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Abstract: In terms of tourism development, Greece concentrates its efforts on summer and winter tourism. This is completely irrational in the case of a country with such a wide experience in tourist issues.

      More specifically, in the island of Euboea natural beauties are in abundance. Unfortunately, though, they are either still unexploited or exploited irrationally. Based on this research “The prospects of ecotourism development in Euboea”, the planning of Euboea’s tourism development should be reexamined taking into consideration all the different parameters. The fact that the tourist market has been transformed into a demanding field characterized by high business risk and very fierce competition, should also be taken into account. On the other hand, this market offers limitless potential for mild forms of tourism, like ecotourism. Ecotourism will entail a turn to quality that is considered essential, primarily for the regional economy but for the national economy as well.
      A tour around the specific county can convince any tourist of the area of its spectacular natural beauties. However, the traveler will also notice the lack of any business initiative in these extremely beautiful sites. This can be proved by the fact that up to date there is no place where tourists can stay overnight, which makes everyone wonder why the residents of the region do not take any action. At the same time, another question arises as regards the lack of initiative in terms of promoting mild forms of tourism that can diversify the regional tourist product, which is currently restricted to the limited peak period of one month and a half in the summer.

      It is a pity indeed not to be able to stay overnight in these beautiful sites located in the mountainous areas of Euboea and at the same time to be confronted by the desertification that prevails in the specific area. This desertification results form the fact that people in the area live in conditions of deprivation and great hardship. It is surprising that despite the difficult financial situation of the region, the authorities have not implemented any measures for the development of ecotourism that could help the locals increase their income that is now exclusively derived from agriculture and cattle breeding.
      The purpose of any ecotourist activity should be twofold. First of all, it should intend to bring urban people into contact with nature by giving them the chance to enjoy its unique beauties, that is to say forests, ravines and all natural sites in general. Second, ecotourist initiatives should aim at providing financial aid to the farmers, by means of promoting the local products and making them available to the visitors of the region. In this way, farmers will get involved into the tertiary sector and realize the great significance of this quality-oriented form of tourism for the improvement of their economic conditions and also for the protection of the environment. 

      Everything is closely interrelated in order to lead to the curb of the inflation in the Greek countryside, to the modern organization of life in the province and consequently to the evolution of Greek periphery. For this purpose, nature generously offers the first material. So, it depends on man to make controlled growth of tourism feasible. 

      By means of this research, ecotourism’s essence and content will be presented as well as the fact that ecotourism can act as an incentive for the development of internal tourism and can bring about investment initiatives on the tourist sector and thus lead to the creation of the appropriate infrastructure that will help the extension of the tourist period throughout the year.

      It can also be argued that the development of ecotourism, which is presently at a very initial stage in the specific area, as it is mentioned above, can be an effective solution to the problem of unemployment that is very acute in the region.
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REZUMAT: În termeni de dezvoltare a turismului, Grecia îşi concentrează eforturile în turismul de vară şi de iarnă. Acest lucru este complet iraţional pentru a ţară care are o vastă experienţă în domeniul turismului. 

      Mai specific, frumuseţile naturale se găsesc din abundenţă în insula Euboea. Din păcate ele sunt fie neexploatate fie iraţional exploatate. Conform cercetării “Prospectarea dezvoltării ecoturismului în Euboea”, planificarea dezvoltării turismului în Euboea trebuie să fie reexaminată şi luaţi în considerare o serie de parametri diferiţi. Faptul că piaţa serviciilor turistice a fost transformată într-un cadru caracterizat printr-un grad ridicat de risc al afacerilor şi o puternică concurenţă trebuie avute de asemenea în vedere. Pe de altă parte, această piaţă oferă un potenţial nelimitat pentru alte forme turism, cum ar fi ecoturismul. Ecoturismul va face necesară o întoarcere către calitate, ceea ce este considerat esenţial atât pentru economia regiunii cât şi pentru cea naţională.  

      Un tur în jurul regiunii specificate poate convinge orice turist din zonă de frumuseţile ei naturale spectaculoase. Călătorul va observa de asemenea lipsa oricărei iniţiative în afaceri în aceste zone deosebit de frumoase. Acest lucru poate fi dovedit de faptul că nu există nici un loc în care turiştii să poată rămâne peste noapte, ceea ce face pe toată lumea să se întrebe de ce locuitorii din această regiune nu fac nimic. În acelaşi timp, o altă întrebare care se ridică este legată de lipsa iniţiativei în promovarea formelor intermediare de turism care pot diversifica produsul turistic regional, care este actualmente restrâns la o perioadă limitată de o lună şi jumătate în timpul verii. 

      Este într-adevăr păcat să nu poţi sta peste noapte în astfel de zone frumoase localizate în zona montană a Euboeai şi în acelaşi timp să te confrunţi cu deşertificarea care predomină în zonă. Ea este rezultatul faptului că oamenii din zonă trăiesc în condiţii de lipsuri şi mari suferinţe. Este surprinzător că în profida situaţiei financiare dificile din zonă autorităţile nu au implementat nici o măsură de dezvoltare a ecoturismului care ar fi putut ajuta localnicii să îşi mărească veniturile care provin în prezent exclusive din agricultură şi creşterea animalelor. 

      Scopul oricărei activităţi de ecoturism ar trebui să aibă o dublă orientare. În primul rând ar trebui să urmărească aducerea orăşenilor în contact cu natura dându-le şansa să se bucure de frumuseţile ei unice: păduri, defilee si amplasamente naturale în general.  În al doilea rând iniţiativele ecoturistice ar trebui să ofere ajutor financiar fermierilor, prin promovarea produselor locale şi facerea lor disponibile pentru vizitatorii din regiune. În acest mod fermierii vor fi implicaţi în sectorul terţiar şi vor realiza marea importanţă a formelor de turism orientate spre calitate pentru îmbunătăţirea condiţiilor lor economice şi protejarea mediului. 

      Totul este strâns legat pentru a conduce curba inflaţiei din zonele greceşti rurale, către o organizare modernă a vieţii în provincie şi în consecinţă către o evoluţie a periferiei greceşti. Pentru acest scop natura oferă primul material, deci depinde doar de om să facă fezabilă creşterea turismului.  

      Prin această cercetare, esenţa şi conţinutul ecoturismului va fi prezentată, la fel ca şi faptul că ecoturismul poate acţiona ca un stimulant pentru dezvoltarea turismului intern şi poate aduce iniţiative investiţionale în sectorul turistic, care să conducă la crearea unei infrastructuri corespunzătoare ce va ajuta la extinderea sezonului turistic pe parcursul întregului an. 

      Poate fi de asemenea susţinut că dezvoltarea ecoturismului, care este prezent într-o fază incipientă în zonă, aşa cum a mai fost menţionat anterior, poate fi o soluţie  pentru rezolvarea problemelor legate de şomaj, care este foarte ridicat în zonă. 
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