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Abstract: The public policy represents a deliberate action of the government and has the purpose to influence, modify the economy and even the society. The national competiveness approach is mainly economic, but is also influenced by demographic, sociological, political, cultural factors. At the European level are elaborated policies that set the direction for the national policies of member states, in domains such as: culture, education and youth, economy, finance and tax, external relations and foreign affaires and others. The aim of this paper is to reflect on the connection between EU’s public policies, as parts of the cohesion policy, and the national competitiveness, taking for example some member states. The purpose of the cohesion policy is to diminish the development gaps between regions. Also, the paper presents a short analyze of three countries that have successfully implemented public policies and have gained national competitiveness toward other nations and another two countries that are in the opposite direction.
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	1 Introducere

Se poate vorbi despre o politică publică atunci când autorităţile locale, centrale, ale Uniunii Europene intervin cu modificări asupra mediului economic, social sau cultural şi proiectează în acest scop un program coordonat de acţiuni, care să rezolve probleme integrate aflate pe agenda politică. Politicile publice includ impozitarea, ordonanţele, cheltuielile, informaţia, declaraţiile, cerinţele legale şi prohibiţiile legale şi altele. (Ben-Gera, 2008)
2 ASPECTE ALE POLITICILOR PUBLICE DIN UNIUNEA EUROPEANĂ

Scopul politicilor adoptate la nivel European este acela de a reduce diferenţele între statele membre şi de a oferi oportunităţi egale tururor. Principiile de solidaritate şi coeziune socială adoptate la nivelul UE sunt puse în practică prin intermediul Fondurilor Structurale şi Fondului de Coeziune. Termenul de coeziune este utilizat în cadrul UE, pentru a arăta gradul de convergenţă economică şi socială al ţărilor membre. În plus, faţă de obiectivul convergenţă, incluse în Politica de coeziune 2007-2013 se disting ale două obiective: competitivitatea regională şi ocuparea forţei de muncă şi cooperarea teritorială europeană.
În Tratatul Comunităţii Europene sunt precizate politica comercială comună, politici fiscale descentralizate şi procedura de supraveghere multilaterală a politicilor economice, ca fiind trei niveluri la care se fundamentează coordonarea politicilor macroeconomice. (Dinu et al., 2004)
Când se face referire la termenul de actor ce participă la elaborarea politicilor, se includ atât entităţi din cadrul statului (ministere, comisii, agenţii etc.), cât şi din cadrul societăţii (sindicate, ONG-uri etc.). (Păceşilă, 2008) Actorii implicaţi în procesul politicilor publice sunt grupaţi în cinci mari categorii (Păceşilă, 2008): oficiali aleşi (executivul şi legislativul), oficiali numiţi (funcţionari publici), grupuri de interese, organizaţii de cercetare şi mass-media. Actorii principali implicaţi în procesul de elaborare al politicilor publice la nivelul UE sunt Comisia Europeană, reprezentantul guvernului, Consiliul de Miniştrii, ministerele, Secretariatul General al Guvernului şi societatea civilă.

Scopul politicii de coeziune al UE este de a reduce diferenţa între nivelurile de dezvoltare a diferitelor regiuni astfel încât să se obţină consolidarea coeziunii economice şi sociale. Politicii de coeziune pentru perioada 2007-2013 i s-a alocat un buget de 347 de miliarde euro, adică peste o treime din întregul buget European, în vederea ameliorării competitivităţii şi potenţialului de creştere la nivel local, regional şi naţional. (Politica de coeziune 2007-2013, 2006)

3 ELEMENTE PENTRU DETERMINAREA COMPETITIVITĂŢII NAŢIONALE 

Un instrument complex utilizat pentru evaluarea competitivităţii la nivel macroeconomic este Anuarul IMD (Institutul Internaţional al Dezvoltării Managementului) de Competitivitate Internaţională. Competitivitatea la nivel macroeconomic vizează atât fenomenul economic intern şi internaţional, precum şi fenomenul politic, la care se adaugă tehnologia, demografia, infrastructura şi educaţia. (Voiculescu, 2007) Anuarul IMD este structurat pe 4 factori de competitivitate, fiecăruia îi corespunde 5 subfactori, ce conţin fiecare în parte un număr variabil de criterii. Scopul Anuarului IMD este de a analiza şi ierarhiza potenţialul naţiunilor de a genera şi dezvolta un mediu care să încurajeze competitivitatea întreprinderilor. 

Cei 4 factori de competitivitate incluşi în Anuarul IMD sunt: performanţa economică, eficienţa guvernamentală, eficienţa mediului de afaceri şi infrastructura. Performanţei economice îi corespund criteriile de economie internă, comerţ internaţional, investiţii internaţionale, utilizare a forţei de muncă şi preţuri. Factorul de eficienţă guvernamentală este compus din finanţe publice, politica fiscală, cadrul instituţional, legislaţia afacerilor şi cadrul societal. Productivitatea, piaţa muncii, finanţele, practicile manageriale şi atitudinile şi valorile aparţin factorului de eficienţă a mediului de afaceri. Criteriile componente ale factorului infrastructură sunt: infrastructura de bază, infrastructura tehnologică, infrastructura ştiinţifică, sănătate şi mediu şi educaţie.

În clasamentul competitivităţii din Anuarul IMD anul 2009 sunt incluse 57 de ţări la nivel mondial, iar prima clasată se află Statele Unite ale Americii, urmată de Hong Kong care a devansat faţă de anul 2008 Singapore, aceasta din urmă regăsindu-se pe poziţia a 3-a. Faptul că ţări precum Hong Kong, Singapore, Japonia se află în clasament pe locuri fruntaşe se datorează în plus faţă de performanţa economică şi calităţii vieţii, tehnologiei, mediului. Prima ţară membră a Uniunii Europene care ocupă un loc în clasament este Danemarca, situată pe poziţia a 5 a, urmată de Suedia pe locul 6. În ceea ce priveşte situaţia României, aceasta este una dintre ţările puternic declasate ce a ajuns pe poziţia 54 de la poziţia 45 deţinută în anul precedent. Pe ultimul loc al clasamentului se regăseşte Venezuela, afectată mai ales de cadrul politic instabil. Clasamentul efectuat în anul 2009 este realizat pe baza datelor statistice din anul 2008, iar efectele crizei economice au fost surprinse parţial în funcţie de fiecare ţară în parte. 

Într-un raport elaborat relativ mai recent decât cel menţionat anterior şi cu un număr de 133 de ţări incluse, Raportul Global de Competitivitate 2009-2010 (RGC), se remarcă devansarea SUA de către Elveţia, aceasta din urmă ocupând prima poziţie în clasament. Pe locul 3 este poziţionată Singapore, urmată de Suedia, prima ţară membră a UE care ocupă un loc în clasamentul RGC, menţinându-şi poziţia deţinută în anul precedent. În vederea realizării clasamentului surprins în raport este utilizat un indice global de competitivitate, ce cuprinde 12 piloni fundamentali ai competitivităţii. În funcţie de nivelul de dezvoltare al economiei, aceşti piloni sunt distribuiţi după cum urmează: economiilor bazate pe factor li se atribuie cerinţe de bază, unde se regăsesc instituţiile, infrastructura, stabilitatea macroeconomică, sănătatea şi educaţia primară, economiilor bazate pe eficienţă le corespund factori de acumulare a eficienţei,  unde se identifică învăţământ superior şi trainingul, eficienţa bunurilor pieţei, eficienţa pieţei muncii, piaţa financiară, evoluţia tehnologică şi mărimea pieţei, şi economiilor bazate pe inovaţie, ca ultim nivel de dezvoltare, le revin factori inovativi sub formă de dezvoltarea afacerilor şi inovaţie.
4 VIZIUNE COMPARATĂ ASUPRA COMPETITIVITĂŢII MACROECONOMICE DANEMARCA- IRLANDA- REGATUL UNIT- BULGARIA- ROMÂNIA

Datele utilizate pentru a compara competitivitatea la nivel macroeconomic între cele cinci ţări selectate sunt extrase din RGC 2009-2010, elaborate de Forumul Mondial de Economie. (vezi tabel 1) Argumentul care stă la baza selecţiei celor cinci ţări constă în compararea competitivităţii la nivel macroeconomic între primele ţări ce au aderat la Uniunea Europeană, în anul 1973, şi ultimele ţări care au fost acceptate în UE, în anul 2007. În continuare se prezintă apartenenţa ţărilor studiate la unul din cele trei tipuri de economii precizate în RGC 2009-2010. Danemarca, Irlanda şi Regatul Unit aparţin celui mai dezvoltat tip de economie, cea bazată pe inovaţie, ceea ce justifică locurile de top pe care acestea le ocupă în clasamentul competitivităţii. În ceea ce priveşte Bulgara aceasta este situată în cel de-al doilea tip de economie, cel de mijloc, în care economiile sunt bazate pe eficienţă şi încearcă acumularea de factori care să le propulseze spre un alt nivel. În tranziţie de la nivelul de mijloc către cel superior, se regăseşte România care acumulează factori de atingere a eficienţei şi încearcă introducerea de elemente inovatoare.

Tabel 1. Comparaţia competitivităţii ţărilor studiate

Ţara
Loc ocupat 2009-2010

Loc ocupat 2008-2009

Danemarca

5

3

Irlanda

25

22

Regatul Unit

13

12

Bulgaria

76

76

România

64

68

Identificarea de puncte tari şi puncte slabe ale ţărilor în ceea ce priveşte competitivitatea generează acţiuni ale beneficiarilor pe termen lung. (vezi tabel 2 şi tabel 3)

Poziţia de top deţinută de Danemarca este susţinută de numeroase aspecte pozitive în ceea ce priveşte stabilitatea macroeconomică, nivelul scăzut al datoriei publice şi nivelul ridicat al economiilor. Prin ceea ce se remarcă Danemarca sunt instituţiile, pentru că acestea respectă principiul transparenţei şi astfel beneficiază de o bună funcţionare a sistemului. De asemenea, această ţară deţine locul 2 mondial în ceea ce priveşte învăţământul superior şi trainingul pentru că furnizează forţă de muncă pregătită şi capabilă să se adapteze schimbărilor pieţei. Prin urmare, conform pilonului eficienţa forţei de muncă, Danemarca este clasată pe locul 5 în lume.
Tabel 2. Puncte tari ale ţărilor studiate

Ţara

Puncte tari

Pilonul

Locul

Danemarca

Învăţământ superior şi training

2

Instituţii

3

Irlanda
Sănătatea şi educaţia primară

10

Eficienţa bunurilor pieţei

15

Regatul Unit

Sănătatea şi educaţia primară

6

Eficienţa pieţei muncii

8

Bulgaria

Eficienţa pieţei muncii

54

Evoluţia tehnologică

56

România

Mărimea pieţei

41

Învăţământ superior şi training

52

Irlanda înregistrează puncte forte în raport cu pilonul sănătate şi educaţie primară (poziţia 10) şi eficienţa bunurilor pieţei (locul 15), iar punctul slab este constituit de instabilitatea macroeconomică (locul 65), generată asemenea Regatului Unit, de piaţa financiară.
Ţara identificată pe poziţia a 13- a în RGC 2009-2010, Regatul Unit, deţine o poziţie importantă în clasament în raport cu pilonul sănătate şi educaţie primară şi de asemenea, o poziţie de top, locul 8 în funcţie de eficienţa pieţei muncii, care se remarcă prin flexibilitate. Acelaşi loc 8 este atribuit Regatului Unit pentru evoluţia tehnologică. Stabilitatea macroeconomică a devenit un punct slab, datorită instabilităţii pieţei financiare şi urmările generate de aceasta: deficit ridicat al sectorului public şi un nivel scăzut al economiilor. 

        Bulgaria, este poziţionată pe locul 76, asemenea anului precedent şi ocupă un loc de nivel mediu în clasament la pilonul eficienţă a pieţei muncii şi la pilonul evoluţie tehnologică. În schimb, instituţiile constituie un punct slab, datorită nivelului de birocraţie ridicat.

Tabel 3. Puncte slabe ale ţărilor studiate

Ţara

Puncte slabe

Pilonul

Locul

Danemarca

Mărimea pieţei
49

Irlanda

Stabilitatea macroeconomică
65

Regatul Unit

Stabilitatea macroeconomică
71

Bulgaria

Instituţiile
116

România

Infrastructura
110

 Faţă de perioada 2008-2009, poziţia României în clasament a înregistrat o creştere de la locul 68 la 64, fiind susţinută de poziţiile de nivel mediu alocate pilonilor de mărime a pieţei şi învăţământ superior şi training. Mărimea pieţei din România permite investitorilor străini să îşi dezvolte afacerile, fără a se confrunta cu o competiţie acerbă. Pilonul corespunzător căruia România este cel mai slab poziţionată revine infrastructurii, care înregistrează un ritm lent de realizare.  

5 IMPACTUL POLITICILOR UNIUNII EUROPENE ASUPRA COMPETITIVITĂŢII 

Uniunea Europeană se concentrează asupra unei politici industriale durabile, care să genereze o economie eficientă din punct de vedere al resurselor şi cu mai puţin carbon. Ţintele propuse de UE cuprind reducerea semnificativă a emisiilor de gaze de seră şi creşterea proporţiei de energie regenerabilă în totalul consumului global de energie, până la 20% în 2020. Datorită preocupării UE de a forma o economie cu un nivel al carbonului mai scăzut, produsele ce vor fi oferite de către întreprinderi se vor caracteriza prin efecte mai puţin nocive asupra mediului înconjurător, iar această situaţie va genera competitivitate în rândul industriilor. La sporirea competitivităţii la nivelul UE contribuie introducerea performanţei de mediu asupra întregului ciclu de viaţă al produselor. Responsabilitatea socială corporatistă generează un impact pozitiv asupra competitivităţii manifestat în sectorul resurselor umane, managementul de risc şi inovaţie. Responsabilitatea socială corporatistă a devenit din ce în ce mai mult o necesitate, iar întreprinderile care o înglobează în strategia afacerii devin mai competitive pe piaţa în care activează. 
6 CONCLUZII

        Atât Anuarul IMD, cât şi RGC 2009-2010 includ elemente relevante pentru determinarea competitivităţii naţiunilor, însă ar putea fi îmbunătăţite prin includerea de variabile conectate de capitalul intelectual. (Onsel et al., 2008)

        Coeziunea şi competitivitatea, la prima vedere, pot fi privite ca fiind termene opuse, însă fără implementarea politicii de coeziune la nivelul UE, care se remarcă prin investiţii în diferite domenii de interes, competitivitatea nu s-ar manifesta atât de intens la nivelul naţiunilor. }n lucrare se remarcă impactul coeziunii UE printre ţările ce au aderat în primul val, Danemarca, Irlanda, Regatul Unit, acestea fiind poziţionate pe locuri de top în RGC 2009-2010, iar pentru ţările ce au aderat în anul 2007, Bulgaria şi România, implicate doar în Politica de Coeziune 2007-2013 sunt plasate în clasament pe locuri de nivel mediu.
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	1. INTRODUCTION

There is a public policy when local, central, EU’s authorities interfere in changing the economic, social or cultural environment and come with a proposal of coordinated program of actions in order to solve the problems that are integrated on the political agenda. Public policies include taxation, orders, expenses, information, statements, legal requirements and legal prohibitions and others. (Ben-Gera, 2008) 
2. ASPECTS OF THE PUBLIC POLICIES IN THE EUROPEAN UNION
 The purpose of adopted policies at the European level is to reduce the differences between the member states and to provide equal opportunities to all of them. The solidarity and social cohesion principles adopted at the EU level are implemented through Structural Funds and the Cohesion Fund. The cohesion term (Sharp, 1998) is used in the EU, to show the degree of economic and social convergence of member states. In addition to the convergence objective, included in the 2007-2013 Cohesion Policy, it can be distinguished two more objectives: regional competitiveness and employment and European territorial cooperation.

 In the European Community Treaty are mentioned the common trade policy, decentralized fiscal policies and the multilateral surveillance procedure of economic policies, three levels on which is based macroeconomic policy coordination. (Dinu et al., 2004)

When referring to the involved actors in policy making, there are included entities from both sides, the state (ministries, commissions, agencies, others) and the society (unions, NGOs, others). (Păceşilă, 2008) The actors who are involved in public policies’ process are grouped into five main categories (Howlett, Ramesh, 2004): elected officials (executive and legislature), appointed officials (civil servants), interest groups, research organizations and mass - media. Main actors involved in making public policy at the EU’s level are the European Commission, the government representative, the Council of Ministers, ministries, the General Secretariat of Government and civil society. 

The EU’s cohesion policy goal is to reduce the gap between development levels of various regions in order to strengthen economic and social cohesion. To the Cohesion Policy for 2007-2013 has been allocated a budget of 347 billion euro, more than one third of the entire EU budget, to improve competitiveness and locally, regionally and nationally growth potential. (Cohesion Policy 2007-2013, 2006) 

3. ELEMENTS FOR THE DETERMINATION OF NATIONAL COMPETITIVENESS
A complex tool used to assess competitiveness at the macroeconomic level is The IMD Yearbook (International Institute for Management Development) of International Competitiveness. The macroeconomic competitiveness covers both domestic and international economic phenomenon, and also political phenomenon, in addition the technology, demography, infrastructure and education. (Voiculescu, 2007) The IMD Yearbook is structured on 4 factors of competitiveness, corresponding for each of them other 5 factors, each one containing a variable number of criteria. The aim of the IMD Yearbook is to analyze and rank the nations’ potential of creating and developing an environment that encourages competitiveness between companies.

The 4 factors of competitiveness which are included in the IMD Yearbook are: economic performance, government efficiency, business efficiency and infrastructure. The criteria for the economic performance consist of domestic economy, international trade, international investment, use of labor and prices. The government efficiency factor is composed of public finance, fiscal policy, institutional framework, business legislation and society framework. Productivity, labor market, finances, management practices and attitudes and values belong to the efficiency business factor. The component criteria for the infrastructure factor are: basic infrastructure, technological infrastructure, scientific infrastructure, health and environment and education.

 In the competitiveness ranking of the IMD Yearbook  2009 are included 57 worldwide countries and the first one is the United States, followed by Hong Kong which took ahead of Singapore compared with 2008, the latter occupying the third position. The fact that countries like Hong Kong, Singapore, Japan are in the leading places in the ranking is due to economic performance and quality of life, technology, environment. The first European Union’s member state holding a place in the ranking is Denmark, located on the 5th position, followed by Sweden, placed on number 6. Regarding the Romania’s situation, this is one of the powerful downgraded countries and it reached the 54th position from the 45th position, held in the previous year. On the last place is Venezuela, mainly affected by the unstable political framework. The ranking performed in 2009 is based on statistics from 2008, and the economic crisis’ effects are partly captured depending on each country. 

In a relatively more recent report than the one mentioned above and with a total number of 133 countries, The Global Competitiveness Report 2009-2010 (GCR), U.S. stands behind Switzerland, the latter occupying the first position in the ranking. Singapore is positioned at 3rd position, followed by Sweden, the first EU country holding a place in the GCR ranking, maintaining its position held in the previous year. There is used a global index of competitiveness in order to achieve the ranking surprised in the report, which includes 12 key pillars of competitiveness. Depending on the development level of the economy, these pillars are distributed as follows: factor-based economies are given basic requirements, on institutions, infrastructure, macroeconomic stability, health and primary education, efficiency based economies have factors for the efficiency accumulation, where are identified higher education and training, goods market efficiency, labor market efficiency, financial market sophistication, technological readiness and market size, and economies based on innovation, as the last stage of development, it includes business sophistication and innovation. 

4. COMPARED VISION ON MACROECONOMIC COMPETITIVENESS DENMARK-IRELAND-UNITED KINGDOM-BULGARIA-ROMANIA
The data used to compare macroeconomic competitiveness between the five selected countries are extracted from GCR 2009-2010, prepared by the World Economics Forum. (see table 1) The argument underlying the selection of these five countries is to compare the macroeconomic competitiveness among the first countries which joined the EU, in 1973, and the last countries which were accepted in the EU in 2007. Further on, is presented the membership of these countries to one of the three types of economies specified in the GCR 2009-2010. Denmark, Ireland and the UK belong to the most developed type of economy, based on innovation, which justifies the top places that they occupy in the ranking of competitiveness. As regards Bulgaria, it is placed in the second type of economy, where the economies are based on efficiency and tries to accumulate factors to reach the next level. Romania is situated in a transitional level, from middle to higher level, where tries to accumulate factors of efficiency and seeks to introduce innovational elements. 

Table 1. The comparison of competitiveness between studied countries
Country
Rank 2009-2010

Rank 2008-2009

Denmark
5

3

Ireland
25

22

United Kingdom
13

12

Bulgaria

76

76

Romania

64

68

Identifying the competitiveness’ strengths and weaknesses in different countries generates long-term actions of the beneficiaries. (see table 2and table 3)

The Denmark’s top position is supported by many positive aspects in terms of macroeconomic stability, low level of public debt and high level of savings. Denmark stands ahead based on the institutions, because they respect the transparency principle and thus benefits from a well functioning system. Also, this country ranks on second place in what concerns the higher education and training, because they provide efficient workforce ready to adapt to the market changes. Therefore, under the Pillar of labor market efficiency, Denmark is ranked on 5th place in the world.
Table 2. Strengths of studied countries
Country
Strengths
Pillar
Rank
Denmark
Higher education and training
2

Institutions
3

Ireland
Health and primary education
10

Goods market efficiency
15

United Kingdom
Health and primary education
6

Labor market efficiency
8

Bulgaria

Labor market efficiency
54

Technological readiness
56

Romania

Market size
41

Higher education and training
52

Ireland records strengths in relation to health and primary education pillar (10th position) and goods market efficiency (15th place), and the weak point is due to macroeconomic instability (65th position), generated of financial market, as in the UK’s case.
The country identified on the thirteenth position in the GCR 2009-2010, United Kingdom, holds an important position in the ranking in relation to health and primary education pillar and also a top position, 8th place for the labor market efficiency, which is remarkable for the flexibility. The same 8th place is attributed to the UK for technological readiness. Macroeconomic stability has become a weakness, because of the financial market instability and the consequences arising from this: the high public sector deficit and low level of savings.

 Bulgaria is ranked on seventy-sixth place, as in the previous year and occupies a mid-range ranking for labor market efficiency pillar and technological readiness pillar. Instead, institutions are a weakness, due to increased level of bureaucracy.

 Table 3. Weakness of studied countries

Country
Weaknesses
Pillar
Rank
Danemarca

Market size
49

Irlanda

Macroeconomic stability
65

Regatul Unit

Macroeconomic stability
71

Bulgaria

Institutions
116

România

Infrastructure
110

In comparison with the period 2008-2009, Romania's position in the ranking has registered a rise from sixty-eighth to sixty-fifth place, being supported by middle-level positions allocated to market size and higher education and training pillars. The market size in Romania allows foreign investors to develop their business without facing fierce competition. The pillar according to which Romania has the lowest ranking is positioned in infrastructure, which records a slow rhythm of development.
5. THE IMPACT OF EUROPEAN UNION’S POLICIES ON COMPETITIVENESS 
The EU focuses on sustainable industrial policy, which should generate an efficient low-carbon economy. The targets proposed by the EU include significantly reduction of greenhouse gas emissions and increase of the renewable energy share in total global energy consumption by 20% in 2020. Because of the EU’s concern to form an economy with a lower carbon level, the products offered by enterprises will have less harmful effects on the environment, and this situation will generate competitiveness among industries. The introduction of environmental performance over the entire life cycle of products contributes at the competitiveness’ increase in the EU. The Corporate Social Responsibility generates a positive impact on competitiveness among human resources, risk management and innovation. Corporate social responsibility has become increasingly a necessity, and companies that include it in the business strategy become more competitive in their market. 
CONCLUSIONS 
Both the IMD Yearbook and the GCR 2009-2010 include multiple relevant factors determining the competitiveness of nations, but could be improved by including among the variables aspects of intellectual capital and knowledge accumulation. (Onsel et al., 2008)

Cohesion and competitiveness, at first glance, may seem opposing terms, but without the implementation of EU cohesion policy, which is leading investment in different areas of interest, competitiveness would not be so intense at the national level. The paper notes the impact of EU’s cohesion among the countries that joined UE in 1973, Denmark, Ireland, United Kingdom, which are positioned on the top places in the GCR 2009-2010, and for countries that joined in 2007, Bulgaria and Romania, involved only in the Cohesion Policy 2007-2013 are located on mid-level places in the rankings.
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