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	1 Introducere

Cunoaşterea este definită de Oxford English Dictionary ca fiind: (i) expertiza precum şi competenţele dobândite de către o persoană prin experienţă sau educaţie; înţelegerea teoretică sau practică a unui subiect, (ii) ceea ce este cunoscut într-un anumit domeniu sau în total; fapte şi informaţii sau (iii) sensibilitatea sau familiaritatea dobândită prin experienţa asupra unui fapt sau unei situaţii. Dezbaterile filosofice încep în general cu formularea lui Platon: cunoştinţele sunt "convingere justificată ca adevărată". Nu există însă nici o definiţie unic convenită a cunoştinţelor, ca elemente constituente ale cunoaşterii, în prezent, nici orice perspectivă a vreuneia pentru viitor, şi avem în schimb numeroase teorii concurente.

Conceptul de management al cunoştinţelor ca şi unealtă de management care să crească eficienţa intreprinderii, aparut în anul 1991, s-a impus în jurul anului 1997. De atunci şi până acum s-au realizat numeroase studii, articole, experimente practice care fie au sprijinit fie au criticat acest domeniu în curs de dezvoltare.


Managementul cunoştinţelor cuprinde o serie de practici utilizate într-o organizaţie pentru a identifica, crea, reprezenta, distribui şi permite adoptarea unor experienţe şi descoperiri personale. Astfel de descoperiri şi experienţe cuprind cunoştinţe, fie prezente în mintea unor indivizi fie încorporate în procesele sau în practica organizaţională. 

În acest moment sunt apărute un număr mare de moduri de tratare a managementului cunoştinţelor (cu obişnuitele contradicţii academice între ele) dar pot fi clasificate urmatoarele trei direcţii principale de abordare:

- metode tehno-centrice, cu accentul pus pe tehnologie; sunt metode care tind să consolideze schimbul de cunoştinţe şi de creaţie.

- metode organizaţionale cu accentul pus pe modul în care o organizaţie poate fi proiectată / reproiectată pentru a facilita cele mai bune procese generatoare şi utilizatoare de cunoştinţe.

- metode pseudo-ecologice cu accentul pus pe interacţiunea dintre oameni, identităţi, cunoştinţe, şi factorii de mediu ca un sistem complex adaptativ, asemănător unui ecosistem natural.
Evident, fiecare dintre cele trei tipuri de metode enumerate mai sus este mai potrivit pentru un anume domeniu de aplicaţii. Opinia autorilor acestui articol (bazată în acest moment doar pe unele presupuneri şi analize teoretice) este că, pentru industria petrolieră, metodele de tip organizaţional sunt cele care ar aduce cele mai mari beneficii. 

Un prim element care trebuie clarificat în momentul în care se intenţionează implementarea unui sistem de management al cunoştinţelor este modul în care pot fi identificate şi clasificate acestea (de aşa natură încât să poată fi pusă problema unei forme oarecare de management). 

Aşa cum încerca definiţia de la începutul acestui articol să clarifice, cunoştinţele sunt acele informaţii legate de un anumit subiect practic şi care fac parte din bagajul personal de expertiză şi înţelegere al individului (şi din punctul de vedere lărgit al managementului cunoştinţelor, al organizaţiei). Acest punct de vedere oferă criteriile pe baza cărora putem identifica şi clasifica cunoştinţele, după cum urmează: 
- Un prim criteriu de clasificare este dat de modul în care cunoştinţele sunt reprezentate şi stocate. Din acest punct de vedere putem vorbi de cunoştinţe tacite şi respectiv de cunoştinţe explicite. Cunoştinţele tacite reprezintă forma internalizată a cunoştinţelor, formă de care o persoană poate să fie conştientă sau nu. Astfel sunt stocate cunoştinţe cum ar fi modul în care individul respectiv îşi îndeplineşte sarcinile (cu obişnuitele particularităţi). Modul de reprezentare al cunoştinţelor tacite este încă puţin cunoscut, acest lucru fiind unul dintre impedimentele întâmpinate de managementul cunoştinţelor. La polul opus al spectrului, cunoştinţele explicite reprezintă cunoştinţele pe care individul le deţine în mod conştient, care sunt memorate de acesta în forme reprezentate prin simbolurile folosite în mod obişnuit în comunicare şi care pot fi uşor comunicate altor persoane din acest motiv. 

Anumite cercetari sugerează că pentru a avea succes în managementul cunoştinţelor este nevoie de metode de conversie la nevoie a cunoştinţelor tacite în cunoştinţe explicite, în scopul de a le partaja. Conversia în direcţia opusă, de la cunoaşterea explicită la cea tacită este şi ea necesară pentru a internaliza cunoştinţele şi a le face semnificative din punct de vedere personal. Pornind de la această clasificare diverse tehnici de managementul cunoştinţelor propun fie o abordare “alb-negru” (conversia dintr-un tip de cunoştinţe în celălat atunci cand necesităţile o impun), fie o abordare de tip spirală (conversia continuă şi consecutivă şi continuă dintr-un tip de cunoştinţe în celălalt). Autorii articolului de faţă favorizează aici o abordare mai recentă care priveşte bagajul de cunoştinţe al unui individ ca un echilibru metastabil între cele două forme de cunoştinţe, echilibru care poate fi înclinat într-o direcţie sau în cealaltă de factorii exteriori. 

- Un alt criteriu de clasificare, cel al locaţiei în care sunt stocate cunoştinţele, le împarte în cunoştinţe stocate în afara unui individ (un exemplu de astfel de cunoştinţe sunt cunoştinţele utilizate la construcţia unui sistem informatic şi integrate în acesta – sistemul poate fi chiar unul bazat pe cunoştinţe) şi cunoştinţe stocate în mintea individului. 

- În sfârşit, un ultim criteriu se referă la “noutatea” cunoştinţelor clasificate. Din acest punct de vedere cunoştinţele pot fi “noi” în sensul că sunt de-abia create sau în curs de creare şi efortul principal e acela de stocare şi completare a acestora (ingineria cunoştinţelor), sau pot fi cunoştinţe “vechi” (existente de un anumit interval de timp) şi atunci eforturile sunt legate de transmisia, utilizare şi diseminarea acestora (economia cunoştinţelor).
În ceea ce priveşte modul de colectare a cunoştinţelor şi modul de punere la dispoziţie a acestora, odata ce ele sunt colectate, sunt posibile următoarele 2 strategii:

- o strategie în care depozitarii de cunoştinţe participă activ (push strategy). În acest caz, indivizii care deţin cunoştinţe se străduiesc să codifice în mod explicit cunoştinţele lor într-un depozit de cunoştinţe comune, cum ar fi o bază de date. Ulterior acestea sunt preluate de alţi indivizi care au nevoie de ele, din depozitul existent. Această strategie presupune costuri mari sau foarte mari (acesta fiind unul dintre aspectele criticate ale managementului cunoştinţelor) şi eforturi ridicate pentru elaborarea depozitului de cunoştinţe. Mai intervin suplimentar şi probleme legate de importanţa cunoştinţelor colecţionate (nivelul de importanţă până la care se va merge cu colecţionarea şi cum poate fi acesta evaluat).
- o a doua strategie este o strategie pasivă bazată pe existenţa unor experţi asociaţi cu un anumit subiect (deci surse bogate de cunoştinţe), facuţi publici în cadrul companiei, cărora alţi indivizi le pot formula cereri de cunoştinţe ad-hoc (pull strategy). O astfel de strategie presupune costuri mai scazute dar şi rezultatele obţinute sunt ceva mai reduse.
Alături de cele două strategii principale pot fi folosite alte strategii secundare de management al cunoştinţelor cum ar fi:

- oferirea de recompense (ca un mijloc de motivare pentru schimbul de cunoştinţe)

- povestirea de către experţi (ca un mijloc de transfer de cunoştinţe tacite)

- învăţare din alte proiecte
- învăţarea din rezultatele evaluărilor
- cartografierea cunoaşterii (o hartă a depozitelor de cunoştinţe dintr-o companie care este accesibilă de către toţi cei interesaţi)

- comunităţi de practică

- evidenţierea celor mai bune practici de transfer

- managementul competenţei (evaluarea sistematică şi planificată a competenţelor membrilor organizaţiei)

- evaluarea extra profesională a indivizilor (pot exista cauze diverse care să determine angajaţi să favorizeze sau să obstructioneze schimbul de cunoştinţe)

- relaţiile de tip maestru-ucenic
- utilizarea tehnologiilor colaborative (groupware, etc)

- utilizarea de depozite de cunoaştere (baze de date, motoare de indexare şi căutare, etc)

- măsurarea şi raportarea capitalului intelectual (un mod de a face cunoştinţele explicite pentru companii)

- angajarea de brokeri de cunoştinţe (membri ai organizaţiei care să işi asume responsabilitatea pentru un anumit domeniu de cunoştinţe, şi să acţioneze ca primă referinţă la care să se raporteze un individ care doreşte cunoştinţe despre un anumit subiect)

- software-ul social (wiki-urile, blog-urile,etc.)

Punerea în aplicare a practicilor de gestionare formală a cunoştinţelor este importantă în special  în organizaţiile mari. În cazul în care numărul de angajaţi depăşeşte 150, schimbul de cunoştinţe intern scade dramatic din cauza complexităţii mai mari în structura organizatorică, relaţiile între angajaţi devin mai slabe, încrederea mai mică, conexiunile stabilite sunt si ele mai slabe şi scade de asemenea eficacitatea comunicaţiilor. Ca atare, la creşterea dimensiunii unei unităţi organizatorice, eficacitatea fluxurilor de cunoaştere interne se diminuează în mod dramatic şi nivelul de schimb de cunoştinţe intra-organizaţional scade şi el.
Din acest punct de vedere, industria de petrol este in mod special afectată (rareori companiile de profil au un număr redus de angajaţi). Mai mult de atât, dificultăţile sunt cu atât mai mari cu cât companiile de profil sunt afectate de două aspecte majore – unul dintre ele, legat de distanţele mari care separă unităţile urganizaţionale este comentat pe larg ceva mai jos. Celălalt este legat de mobilitatea foarte mare a personalului din această industrie, fapt care predispune într-un grad chiar mai mare la scăderea transmisiei de cunoştinţe.
Instrumentele folosite de managementul cunoştinţelor variază foarte mult ca nivel tehnologic implicat, de aceea pot acoperi o gamă largă de condiţii de lucru:

- pagini galbene corporative

- locatoare de expertiză (modalităţi de localizare a experţilor sau altor surse de cunoştinţe)

- sisteme de management al documentelor

- software colaborativ (groupware)

- tehnologii semantice de indexare şi căutare

- instrumente de e-learning pentru comunităţile de practică

- instrumente de interacţiune socială  (wiki şi bloguri)

Se poate observa ca toate aceste instrumente sunt instrumente bazate pe informaţie de tip text, fiind din acest motiv potrivite doar pentru stocarea şi distribuirea cunoştinţelor explicite. Domeniul cunoştinţelor tacite rămâne în continuare o problemă pentru instrumentele de managementul cunoştinţelor, singura posibilitate de a obţine astfel de cunoştinţe fiind conversia lor în cunoştinţe explicite (cu eforturile de rigoare).

2 ASPECTE SPECIFICE INDUSTRIEI DE PETROL
Industria de petrol cuprinde de fapt mai multe domenii de activitate, şi anume: foraj, extracţie, transport prin conducte, procesare şi distribuţie. Toate aceste domenii sunt interconectate şi se pot regăsi în portofoliul de activităţi al unei singure firme sau pot face obiectul de actvitate al mai multor firme specializate, fiecare pe câte un segment de activitate din cele prezentate mai sus.
Din punct de vedere al informaţiilor şi cunoştinţelor stocate şi utilizate la nivelul firmelor cu activitate în industria de petrol, acestea depind în principal de domeniul de activitate vizat dar există şi cunoştinţe comune mai multor domenii. Un exemplu de cunoştinţe cross-domeniu ar fi cel al cunoştinţelor geologice asupra zăcămintelor de ţiţei, care sunt necesare atât pentru activitatea de foraj (constituind intrările proiectării acesteia) cât şi pentru activitatea de exploatare (sprijinind atingerea unui factor de recuperare din zăcământ cât mai mare). Acesta este un punct în care managementul cunoştinţelor poate interveni, facilitând transferul acestora inter-domenii.
Unul din aspectele particulare ale industriei de petrol este dat de poziţionarea geografică a punctelor de lucru la distanţă unul de celălalt. Această distanţă se referă la răspândirea pe arealul unui zăcământ sau a mai multora şi poate atinge valori de zeci sau sute de kilometri. În cazul companiilor mari, care deţin zăcăminte (sau dreptul de exploatare al acestora) în diverse ţări de pe glob, distanţele pot ajung la mii de kilometri.

Totodata, activitaţile din industria de petrol implică procese tehnologice complexe, utilaje care trebuie să suporte solicitări ridicate în timpul exploatării şi care au şi costuri ridicate; din acest motiv, exploatarea acestora trebuie să fie pe cât posibil optimă. Atingerea unui astfel de optim nu este posibilă doar prin aplicarea perfectă a a procedurilor tehnologice dezvoltate teoretic ci trebuie să intervină şi componenta, acumulată practic, a cunoştinţelor individuale.

La acest specific de activitate, cu un grad mare de împrăştiere geografică, o mare importanţă pentru o bună gestionare a cunoştinţelor o are şi organizarea unui sistem de comunicare între unităţi, subunităţi şi puncte de lucru care să asigure canale de comunicare sigure şi fiabile.

Experienţa acumulată la nivelul firmei în activitatea curentă, ca şi rezultatele cercetărilor desfăşurate în laboratoarele proprii, reprezintă un capitol care trebuie valorificat atât la nivelul firmei prin utilizarea acestor cunoştinţe de către toţi angajaţii cu atribuţii în activităţile respective cât şi în exteriorul firmei (punere la dispoziţie benevolă, schimb de cunoştinţe sau chiar activitate economică de comercializare a acestora). Aceasta presupune o modalitate de colectare, stocare şi livrare a acestor cunoştinţe către cei interesaţi, asigurând în acest timp şi o protecţie a acelor cunoştinţe faţă de persoanele neautorizate.
Cunoştinţele, în industria de petrol, se pot clasifica după mai multe criterii. Vom avea astfel: cunoştinţe tehnice şi cunoştinţe economice.

Cunoştinţele tehnice se referă la aspectele tehnice ale activităţilor desfăşurate, şi putem include aici: cunoştinţe despre geologia zăcămintelor, cunoştinţe specifice activităţii de foraj (rezolvarea incidentelor sau accidentelor tehnice, etc.), cunoştinţe specifice activităţii de exploatare (estimarea capacităţii zăcământului, planificarea exploatării, tehnici şi metode de îmbunătăţire  a factorului de recuperare finală, etc.) şi cunoştinţe specifice activităţii de procesare (cunoştinţe tehnice specifice operării diverselor instalaţii, norme tehnice pentru rezolvarea problemelor şi a incidentelor apărute, etc.).
Cunoştinţele economice cuprind informaţii despre cantitatea de petrol prognozată pentru fiecare zăcământ, problemele de exploatare şi foraj şi costurile de rezolvare a acestora, aspecte legate de operarea în diverse zone ale lumii, cu costuri de operare diferite, prognoze de piaţă variabile, samd.

3  PROPUNERE DE MODEL PENTRU ACTIVITATEA DE MANAGEMENT AL CUNOŞTINTELOR ÎN INDUSTRIA DE PETROL
În această secţiune a lucrării vom încerca să propunem un model de sistem de management al cunoştinţelor ce poate fi implementat la nivelul unei firme cu activitate în industria de petrol. 
Este de menţionat faptul că această încercare de formalizare este doar una dintre multele soluţii posibile la problemă şi că, mai mult de atât, datorită naturii schimbătoare atât a mediului de afaceri cât şi a cunoştinţelor administrate, este de la sine înţeles că implementarea practică a unui astfel de model trebuie să se modifice la rândul ei în timp pentru a se adapta.

Modelul propus de noi are la bază modelul KSP (The Knowledge Strategy Process) descris de Josef Hofer-Alfeis şi Rob van der Spek în [Davenport02] şi utilizat experimental cu bune rezultate în cadrul Siemens AG Corporate Knowledge Management. Acestui model i-am adus modificările de rigoare pentru adaptarea la condiţiile specifice industriei de petrol.
Elementele cheie ale acestui model sunt:

- Cunoştinţele urmărite (abilităţi, priceperi şi expertiză), care sunt întotdeauna legate de anumiţi indivizi;

- Difuziunea, care reflectă în ce grad aceste cunoştinţe sunt ditribuite şi modul cum funcţionează procesele de distribuţie şi interacţiune;
- Codificarea este modul şi gradul în care cunoştinţele sunt documentate sau reprezentate într-un anumit mod.

Modelul de implementare conţine următorii paşi:

- Determinarea contextului afacerii, a strategiei pe care o urmează aceasta şi a ţintelor sale. Trebuie evaluate aici mijloacele disponibile, identificată planificarea desfăşurării în timp a activităţii, modul de organizare a afacerii şi harta proceselor acesteia, participanţii la procese şi mai ales produsele acestor procese; 

- Identificarea ariilor de cunoştinţe relevante pentru afacere, unde prin arie de cunoştinţe se înţelege consolidarea tematică a experienţelor, teoriilor, descoperirilor şi abilităţilor în variatele lor manifestări. Rezultatul trebuie să fie suficient de detaliat dar nu trebuie să conţină un număr prea mare de arii identificate (în caz contrar implementarea devenind mai dificilă);

- Identificarea indicatorilor cheie de performanţă. Este necesară aici găsirea acelor indicatori care sunt semnificativi în a demonstra succesul implementării sistemului de management al cunoştinţelor. Exemple de astfel de indicatori pentru industria de petrol pot fi: scurtarea timpului necesar pentru îndeplinirea unei lucrări, creşterea gradului de recuperare din zăcământ, creşterea eficienţei exploatării sau scăderea unor costuri prin aplicarea cunoştinţelor potrivite.
- Analizarea ariilor de cunoştinţe din lista elaborată anterior. Evaluarea impactului lor prezent şii viitor asupra fiecăruia dintre indicatorii cheie. Rezultatul evaluării va fi o pondere a importanţei ariei de cunoştinţe în viitorul portofoliu de cunoştinţe;
- Evaluarea fiecăreia dintre ariile de cunoştinţe din lista elaborată anterior în termenii celor trei elemente cheie ale modelului (cunoştinţe, difuziune şi codificare) şi determinarea unor posibile ţinte ce pot fi atinse prin implementarea sistemului de management al cunoştinţelor. De asemenea trebuie identificate acele arii care au nevoie deosebită de imbunătăţire a nivelului de cunoştinţe;

- Formularea planului de acţiune pentru sistemul de management al cunoştinţelor şi identificarea modalităţilor de monitorizare a rezultatelor.
4 CONCLUZII

În mod evident, pentru o implementare concretă, fiecare dintre paşii enunţaţi mai sus trebuie detaliat şi atent pus în aplicare.  
Implementarea unui astfel de sistem este necesară atunci când sunt constatate probleme în distribuţia cunoştinţelor la acei indivizi care le folosesc în activitatea curentă. Industria de petrol favorizează apariţia acestor probleme din pricina numărului mare de angajaţi, a mobilităţii crescute a acestora şi a distanţelor mari implicate.
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	5 INTRODUCTION
Knowledge is defined by the Oxford English Dictionary as (i) expertise, and skills acquired by a person through experience or education; the theoretical or practical understanding of a subject, (ii) what is known in a particular field or in total; facts and information or (iii) awareness or familiarity gained by experience of a fact or situation. Philosophical debates in general start with Plato's formulation of knowledge as "justified true belief". There is however no single agreed definition of the knowledge elements, as parts of the entire knowledge about a certain subject,  presently, nor any prospect of one, and there remain numerous competing theories.

The concept of knowledge management as a management tool which will increase enterprise efficiency appeared in 1991 but started to impose itself 1997. Since then and until now there were numerous studies, articles, practical experiments which supported or criticized this developing field.

Knowledge management (KM) comprises a range of practices used in an organisation to identify, create, represent, distribute and enable adoption of insights and experiences. Such insights and experiences comprise knowledge, either embodied in individuals or embedded in organisational processes or practice.
There are emerging a number of ways to deal with knowledge management (with the usual academic contradictions between them) but they ca be usually classified on one of these three main approaches:

- techno-centric methods, with emphasis on technology, they are methods that tend to strengthen knowledge sharing and creation.

- organizational methods with emphasis on how an organization can be designed / redesigned to facilitate the best processes which are generating or using knowledge.

- pseudo-ecological methods with emphasis on interaction between people, identities, knowledge, and environmental factors as a complex adaptive system, like a natural ecosystem.

Obviously, each of the three cathegories of methods listed above is more appropriate for a particular application domain. The opinion of the authors of this article (currently only based on some assumptions and theoretical analysis) is that fo the petroleum industry, organizational type methods are those that would bring the greatest benefit. 

The first thing we need to clarify when we intend to implement a knowledge management system is how the knowledge can be identified and classified (and only after that we can talk about aplying some method of management or another).

As the definition at the beginning of this paper attempted to clarify, knowledge is that information about a particular practical subject which is part of  the personal baggage of expertise and understanding belonging to an individual (and later expanded in terms of knowledge management, to an organization). This view provides the criteria by which we can identify and classify knowledge, as follows: 


- A first criterion for classification is given by how the knowledge is represented and stored. From this perspective we can speak of tacit knowledge tacit and explicit knowledge, respectively. Tacit knowledge is the internalized form of knowledge, of which a person may be conscious or not. An example of this type of knowledge is the way the individual is performance his-hers tasks (with the usual individual features). The way the tacit knowledge is stored is still little known, and this is one of the impediments faced by knowledge management. At the opposite end of the spectrum, explicit knowledge is the type of knowledge that the individual has memorized deliberately, the knowledge which is stored by the mind represented by the symbols commonly used in communication and can be easily communicated to others for that reason. 


Some research suggests that to be successful in knowledge management one requires to have conversion methods necessary to translate tacit knowledge in explicit knowledge, in order to share them. The conversion in the opposite direction, from the tacit to explicit knowledge is also required to internalize knowledge and make it meaningful for the individual. Starting from this, classification, various techniques of knowledge management are proposed starting from a „black-or-white” one (the conversion from one type of knowledge to another when it is required) to a spiral approach (continuous and consecutive conversion from a kind of knowledge to the other one). This paper authors favor here a more recent approach which sees the knowledge of an individual as a metastable equilibrium between the two forms of knowledge, balance which can be tilted in one direction or the other depending on the influence of the external factors. 

- Another criterion for classification is the one of the location where knowledge is stored, dividing it in the knowledge stored outside an individual (an example of such knowledge is the knowledge used to build an information system and integrated into it - the system may be even a knowledge-based one) and knowledge stored in the individual’s mind. 

- Finally, one last criterion refers to the "newness" of the classified knowledge. From this perspective knowledge can be "new" in the sense that it is only just established or under development and the main effort store it storage and supplement it (knowledge engineering) or may be "old" (knowledge existing for a certain period of time) and then the efforts are related to the transmission, use and dissemination of it (knowledge economy). 
Regarding how to collect the knowledge and how to make it available for the ones interested, once it is collected, the following two strategies are possible:

- A strategy in which the individuals who own knowledge actively participate (push strategy). In this case, individuals who have knowledge seek to represent their knowledge explicitly in a repository of common knowledge, such as a database. Later the knowledge is taken from the repository, by other individuals who need it. This strategy involves high or very high costs (this is one of the criticized aspects of knowledge management) and increased efforts to develop the knowledge repository. It may also occur and additional issue of how important the collected knowledge is (the level of importance to which the collecting will go and how this level can be assessed).

- A second strategy is a passive strategy based on the existence of some experts associated with a particular topic (meaning rich sources of knowledge), experts which are publicly known in the company, and to which other individuals may submit claims for ad-hoc knowledge (pull strategy). Such a strategy involves lower cost but the results are also somewhat lower. 

Besides the two main strategies, other secondary strategies can be used in knowledge management such as:

- Provision of rewards (as a means of motivation for knowledge sharing)

- Story-telling by experts (as a means of transferring tacit knowledge)

- Learning from other projects

- Learning from evaluation results

- Knowledge mapping (a map of the deposits of knowledge in a company that are accessible by all concerned)

- Communities of practice

- Highlighting best practice transfer

- Management of competence (the systematic and planned evaluation of the competence of the individuals from the organization)

- Extra-work evaluation of the individuals (there may be various reasons that cause employees to promote or obstruct knowledge sharing)

- Master-apprentice type relationship

- Use of collaborative technologies (groupware, etc.)

- Use knowledge warehouses (database, indexing and search engines, etc.)

- Measuring and reporting intellectual capital (one way to make the knowledge explicit for the  companies)

- The employment of knowledge brokers (members of the organization which take responsibility for a particular field of knowledge, and act as a first reference to refer to for an individual who wants knowledge about a topic)

- Social software (wikis, blogs, etc.)

Implementation of formal knowledge management practices is particularly important in large organizations. If the number of employees exceeds 150, internal knowledge sharing decreases dramatically due to greater complexity in organizational structure, relations between employees become weaker, the level of trust between individuals is lower, established connections are also weaker and also decreases the effectiveness of communications. As such, with the increased size of organizational units, the effectiveness of internal knowledge flows dramatically diminishes and the level of intra-organizational knowledge sharing decreases as well. 


From this perspective, the petroleum industry is particularly affected (the companies from this domain rarely have a small number of employees). Furthermore, the difficulties are the strongest for these companies as they are also affected by other two major issues - one of them concerning the large distances separating the organizational units, fact which is better discussed in the next section. The other issue is related to the high mobility of personnel in this industry, which predisposes to an even greater degree to a decreased transmission and sharing of knowledge. 


Available tools used by knowledge management varies greatly by the involved level of technology and from this reason they can cover a wide range of working conditions:

- Corporate yellow pages

- expertise locators (methods or tools used to locate experts or other sources of knowledge)

- Document management systems

- Collaborative software (groupware)

- Semantic indexing and search technologies

- E-learning tools for communities of practice

- Social interaction tools (wikis and blogs)

It may be noted that all these tools are tools based on information represented as text and from this reason it is therefore only suitable for storage and distribution of explicit knowledge. The field of tacit knowledge continuous to remain an unsolvable problem for the knowledge management tools, the only way to obtain such knowledge remaining their conversion into explicit knowledge (with the necessary efforts).
6 PETROLEUM INDUSTRY SPECIFIC details

Oil industry actually comprises several fields, namely: drilling, extraction, transportation via pipeline, processing and distribution. All these areas are interconnected and can be sometimes found in the portfolio of activities of a single company or they may be the subject of activity of several specialized firms, each on one segment of activity from the ones listed above.

In terms of information and knowledge stored and used in companies with activities in the oil industry, they depend mainly on the activity in question but there are many common areas of knowledge. An example of cross-domain knowledge is that of the geological knowledge of oil deposits, which is necessary for both the drilling (that knowledge represents the input for the drilling design) and for operating activities (helping there to achieve a deposit recovery factor as high as possible). This is a point where knowledge management can intervene, facilitating the transfer of the knowledge inter-domains.


One of the particular aspects of the oil industry is given by the geographic location of working points which are apart one of each other. This distance refers to the area covered by one or more deposits and can reach values of tens or hundreds of kilometers. For large companies, which hold deposits (or the right to exploit them) in various countries around the world, distances can even reach thousands of kilometers.
Also, the activities of the oil industry involves complex processes, complicated equipments that must withstand high demands during operation and also have high prices, and therefore, operation should be closed to optimum as possible. Achieving such an optimum is not possible only by applying perfect technological procedures developed theoretically but also using with another component, the one of the gained practical knowledge of the individual.

At this activity type, with a high degree of geographic dispersal, of great importance for a proper management of knowledge is also the organization of a communication system between units, branches and working points which to provide secure and reliable communication channels.

The experience gained in the company's current business, or as a result of the research conducted in its laboratories, is a chapter that should be valued both in the company through the use of knowledge by all employees with responsibilities in those activities and outside the company (by providing it for free, or by knowledge sharing or even by trading it as a separate economic activity). This requires means of collecting, storing and delivery of such knowledge to those interested and ensuring at the same time the protection of knowledge against unauthorized persons.

Knowledge in the oil industry can be classified according to different criteria. We have the following main categories: technical knowledge and economic knowledge.
Technical knowledge is related to the technical aspects of the activities, and we include here: knowledge about the geology of the oil deposits, specific knowledge about the drilling activity (solving technical incidents or accidents, etc.), specific knowledge about the extraction  activity (estimate about the capacity depletion, exploitation planning, techniques and methods to improve the final recovery factor, etc..) and specific knowledge on the processing activity (specific technical knowledge of operation of various equipments, technical rules for solving occurring problems and incidents, etc.).
Economic knowledge include information about the oil capacity forecast for each deposit, mining and drilling problems that can appear and the expenses needed to address them, issues related to the operation in different parts of the world, with different operating costs, forecasts of market movements, and so on.
7 PROPOSAL FOR A MODEL OF KNOWLEDGE MANAGEMENT IN THE PETROLEUM INDUSTRY
In this section of the paper we will try to propose a model for knowledge management system that can be implemented at a company with activities in the oil industry.
It should be noted that this attempt to formalize is just one of the many possible solutions to the problem and more than that, because of the changing nature of the business environment and of the knowledge it is understood that a practical implementation of a such model must be changed  in time to adjust to such evolutions.
Our proposed new model is based on the KSP model (The Knowledge Strategy Process) which is described by Josef Hofer-Alfeis and Rob van der Speke in [Davenport02] and used experimentally with good results in the Siemens AG Corporate Knowledge Management. We brought to this model the necessary changes in order to adapt to the specific of the petroleum industry.
The key elements of this model are:

- Knowledge pursued (abilities, skills and expertise), which is always linked to certain individuals;

- Diffusion, which reflects in what degree and how this knowledge is ditributed and how processes of distribution and interaction work;

- Codification is the manner and the extent to which knowledge is documented or represented in some way or another.

The implementation must include the following steps:

- Determining the business context, a strategy that the company is following  and the targets of this company. It must also be assessed here the available resources, identified the time table to conduct planned activities, the organization of business and map its processes, listed the participants of each process and especially documented the products of these processes;
- Identifying areas of knowledge relevant to the business where an area of knowledge means a thematic consolidation of experiences, theories, discoveries and skills in their various manifestations. The result should be sufficiently detailed, but should not contain too many identified areas (otherwise the implementation will become more difficult);
- Identify key performance indicators. It is necessary here to find those indicators that are significant in demonstrating a successful implementation of the knowledge management system. Examples of such indicators for the oil industry may include: shortening the time required to finish some project, an increase in the recovery of the deposit, increasing efficiency or lowering operating costs through application of appropriate knowledge;
- Analysis of the areas of knowledge drawn from the list obtained above, followed by an assessment of their present and future impact on each of the key indicators. The outcome of the evaluation will be a weighting of the importance of each knowledge area in the future knowledge portfolio;

- An assessment of each of the knowledge areas listed previously, which will be developed in terms of three key elements of the model (knowledge, diffusion and codification) and a determination of the possible targets that can be achieved by implementing knowledge management system. We must also identify those areas that badly need an improvement of the level of knowledge;
- The design of an action plan for the knowledge management system and the identification of some ways of monitoring the results.

8 CONCLUSIONS

Clearly, for a practical implementation, each of the steps outlined above should be detailed and carefully implemented.

Implementing such a knwoledge management system is necessary when problems are found in the distribution of knowledge to those individuals who use them in thei regular activity. Petroleum industry favors the occurrence of these problems because of the large number of employees, their increased mobility and the large distances involved in the operations.
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