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Abstract: This paper aims to make a review of the development areas in which the structural funds from the European Union are allocated. It will also make an analysis of what should a financing folder contain and of the particular problems faced by an applicant while preparing the documents and implementing this type of project. It will also review the activity of the management authority which manages these funds and the communication means with the applicants. Some conclusions will be drawn and some solution proposals will be made regarding the problems which have been experienced until present as consultant and professor in the developing of structural funds.
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	1 Introducere

Proiectele de dezvoltare cu finanţare europeană sunt proiecte concepute şi promovate de entităţi publice şi/sau private (autorităţi publice centrale şi locale, universităţi, organizaţii nonguvernamentale, firme) pentru dezvoltarea activităţilor proprii. 
Aceste proiecte pot fi scrise, depuse, analizate, evaluate, aprobate şi implementate în numele unei singure entităţi sau în numele unui parteneriat sau consorţiu, funcţie de tipul de program în cadrul căruia a fost scris şi gândit. În prezent cele mai multe fonduri sunt alocate în cadrul programului de dezvoltare structurală a României, creat pentru înlăturarea decalajului faţă de celelalte ţări membre ale Uniunii Europene. Acest mecanism a fost utilizat pentru fiecare stat al Uniunii Europene care avea o dezvoltare sub media Uniunii (au un Produs Intern Brut sub 75% din media comunitară), criteriul luat în considerare fiind cel de dezvoltare regională comparativ cu media globală a Uniunii Europene. Alocarea de la Uniunea Europeană a celor aproape 30 miliarde Euro prevăzuţi pentru România a fi alocaţi în cadrul Fondurilor Structurale, se va face pe perioada 2007-2013, dar derularea efectivă a proiectelor poate să depăşească această dată, ştiut fiind faptul că durata unui proiect de acest tip poate să fie de maxim 2 ani (în anumite cazuri particulare şi pentru proiecte strategice şi cele de infrastructură putând să ajungă la 3 ani). 
2 scurtă prezentare a domeniilor de finanţare
În Tabelul 1 sunt prezentate priorităţile Planului Naţional de Dezvoltare (PND) pe perioada 2007-2013. Aşa după cum se observă există 6 priorităţi PND care sunt finanţate în cadrul fondurilor structurale.

Tabel 1. Programarea financiară globală a Planului Naţional de Dezvoltare (PND) 2007-2013

Priorităţi PND

Sume alocate 

1

Competitivitate
5.234,43
2

Infrastructura de transport
14.654,79
3

Mediu
6.597,98
4

Resurse umane
7.608,60
5

Dezvoltare rurală
15.237,32
6

Dezvoltare regională
9.339,10
Total 
58.673,10
Finanţarea celor 6 domenii este făcută prin cele 3 instrumente financiare şi prin 2 acţiuni complementare şi anume:

- Fondul European de Dezvoltare Regională;
- Fondul Social European;
- Fondul de Coeziune;
- Fondul European pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală;
- Fondul European pentru Pescuit.
Cele aproape 60 miliarde Euro ce vor fi alocate în cadrul domeniilor prezentate în Tabelul 1 provin atât de la bugetul Uniunii Europene cât şi de la Bugetul României (într-o proporţie relativ egală). Într-o măsură mai redusă la aceste fonduri participă şi beneficiarii. Aşa după cum se observă din Tabelul 1 cele mai multe fonduri se alocă dezvoltării rurale şi infrastructurii de transport unde România este mult în urma celorlalte state ale Uniunii Europene. Sume mari de bani se alocă şi celorlalte domenii, chiar şi domeniul Resurselor Umane beneficiind de peste 7,6 miliarde Euro, o sumă foarte mare luându-se în considerare faptul că aici nu se plătesc investiţii, iar banii alocaţi sunt mult mai dificil de cheltuit şi de justificat comparativ cu investiţiile specifice celorlalte domenii de interes.
3 particularităţi specifice ale proiectelor de dezvoltare cu finanţare europeană
Funcţie de condiţiile specifice fiecărui program de finanţare şi de documentaţia cerută de acestea proiectele se pot împărţi în 2 mari categorii:
A – proiecte adresate domeniului „Resurse Umane”, unde aplicantul trebuie să conceapă doar o cerere de finanţare, un buget şi să ataşeze anumite documente suport;
B – proiecte adresate celorlalte domenii de finanţare unde aplicantul trebuie să completeze de obicei o cerere de finanţare, un studiu de fezabilitate (care să includă o analiza cost beneficiu) sau un plan de afaceri.
3.1 Proiecte în domeniul Resurselor Umane
Pentru domeniul „Resurse Umane” sunt alocate peste 7,6 miliarde de Euro. Acestea sunt destinate pentru creşterea gradului de pregătire şi de calificare a resurselor umane din organizaţii, creşterea nivelului de pregătire a elevilor, studenţilor, masteranzilor şi doctoranzilor, realizarea unor strategii de dezvoltare a resurselor umane, schimburi de experienţă pe acest domeniu specific cu celelalte ţări membre ale Uniunii Europene, acreditare de noi cursuri şi specializări, îmbunătăţirea condiţiilor de muncă ale angajaţilor, sprijinirea lucrătorilor defavorizaţi şi a celor cu handicap pentru integrarea acestora pe piaţa muncii, etc.   
Există două tipuri mari de proiecte din acest domeniu:

- grant-urile, care au valori totale de până la 500.000 Euro, activităţile din proiect fiind destinate unei singure regiuni iar evaluarea şi controlul implementării se face la nivel regional prin Unităţile de Implementare a Proiectelor din cadrul Programului Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (UIP POSDRU). Durata acestor proiecte nu trebuie să depăşească 24 luni;
- proiectele strategice, care au valori cuprinse între 500.000 Euro şi 5.000.000 Euro, activităţile din proiect fiind destinate mai multor regiuni iar evaluarea şi controlul implementării se face la nivel naţional de către structuri specifice din cadrul Autorităţii de Management din cadrul Programului Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (AM POSDRU). Durata acestor proiecte nu trebuie să depăşească 36 luni.
Proiectele (atât cele strategice cât şi grant-urile) se scriu şi se trimit pentru a fi evaluate pe un formular on line pe aplicaţia specifică existentă pe site-ul Ministerului Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale www.fseromania.ro . Ambele tipuri de proiecte acceptă şi chiar sprijină parteneriatul la nivel local, regional şi european. Singurele documente pe suport hârtie sunt declaraţiile de parteneriat între organizaţiile care au propus, proiectul, anumite declaraţii din partea aplicantului şi CV-urile persoanelor de bază din proiect.

Deşi la o primă impresie totul este pus la punct realitatea nu este chiar aşa. Problemele care au apărut de-a lungul timpului în ceea ce priveşte acest program sunt următoarele:

-  necorelarea în mare parte a legislaţiei româneşti din domeniul muncii cu legislaţia europeană a dus la multiple dificultăţi de armonizare a cerinţelor Fondului Social European cu posibilităţile existente în România;
- apariţia unor reglementări la nivelul Uniunii Europene care implică direct şi componente ale acestui program şi care nu au fost cuprinse în primul ghid de finanţare;
- multe precizări neclare în ghiduri şi la care răspunsurile au întârziat nepermis de mult;
- durata foarte mare de evaluare a proiectelor, respingerea unor proiecte pe considerente neclare sau pe neînţelegerea ideii şi a activităţilor propuse de aplicant;
- inexistenţa încă a unui manual de implementare a proiectelor, acest lucru întârziind foarte mult derularea unor proiecte;
- proceduri extrem de stufoase şi birocratice pentru achiziţii chiar în cazul unor sume extrem de mici.
3.2 Proiecte din celelalte domenii
Pentru aproape toate celelalte domenii aplicantul trebuia să depună la dosarul de finanţare următoarele:

- cererea de finanţare;
- studiul de fezabilitate sau planul de afaceri;
- alte documente suport pentru aplicaţie (studii, analize, declaraţii, certificate diverse emise de diferite organisme de stat, CV-uri, avize şi autorizaţii) funcţie de tipul de proiect.
Principalele probleme care au apărut de-a lungul timpului în ceea ce priveşte acest program sunt următoarele:

- documentaţie extrem de stufoasă şi avize iniţiale care trebuiau reînnoite dacă proiectul era aprobat;
- durată foarte mare până la primirea răspunsului pentru aplicaţii (în unele cazuri s-a depăşit 1 an de zile);
- respingerea unor proiecte cu explicaţii foarte sumare şi nefondate;
- contestaţii soluţionate în mod diferit pentru situaţii apropiate ca şi cazuistică;
-   devalorizarea monedei naţionale a dus la modificări faţă de bugetul iniţial de până la 30% din total;
- schimbarea condiţiilor economice au creat premizele ca mulţi aplicanţi să renunţe la proiectele câştigate;
- întârzierea lansării unor masuri din cadrul domeniilor amintite la Tabelul 1 (cele din domeniul piscicol au avut cea mai mare întârziere);
- ghiduri de evaluare sumare care lăsau loc de interpretare;
- ghid de finanţare neclar.


4 concluzii

Funcţie de condiţiile arătate mai sus putem presupune că fără o acţiune concertată a tuturor factorilor responsabili pentru buna derulare a proiectelor finanţate din fondurile structurale întârzierile existente până în prezent se vor perpetua şi în viitor. Pentru o mai bună derulare a proiectelor şi implicit o absorbţie mai mare a acestor fonduri trebuie luate următoarele măsuri:

- reorganizarea entităţilor care se ocupă cu derularea acestor fonduri şi pregătirea profesională a personalului (inclusiv în tehnica comunicării cu clientul)

- elaborarea de ghiduri simple şi clare (pe baza observaţiilor primite de la aplicanţi până în prezent) 
- descentralizarea deciziilor la nivel de regiuni pentru marea majoritate a proiectelor

- înlocuirea raportărilor pe suport hârtie prin cea electronică.
BIBLIOGRAFIE
Mocan, M., s.a, 2003, Manualul consultantului în afaceri, Editura Eurobit, Timişoara.
Guvernul Romaniei, 2005, Planul national de dezvoltare 2007-2013, Bucuresti. 

	1. INTRODUCTION
The development projects with European financing are projects conceived and promoted by public and/or private entities (central and local public authorities, universities, non-governmental organizations, companies) for the development of  their own activities.
These projects may be written, handed in, analyzed, evaluated, approved and implemented in the name of a single entity or in the name of a partnership or corporation depending on the program type within which was it written or thought. Presently, most of the funds are allocated within the structural development program of Romania, created to eliminate the gap between Romania and the other members of the European Union. This mechanism was used for each member of the European Union (EU) which had a degree of development lower than the Union’s average (which have a gross domestic product under 75% of the communitarian average), the main used criteria being the one that regards the regional development in comparison with the global average of the EU. The allocation from the EU of the 30 milliards euros scheduled for Romania within the Structural Funds will be done during 2007-2013, but the effective development of the projects may overrun this period because the duration of this type of projects may expand to maximum 2 years (in some particular cases, for strategic and for infrastructure projects may expand event to 3 years).
2. SHORT PRESENTATION OF THE FINANCING FIELDS
In table 1, there are presented the priorities of the National Development Plan (NPD) for the period 2007-2013. As it can be seen, there are 6 NPD priorities that are financed within the structural funds.
Table 1. Global Financial Programming of the National Development Plan (NPD) 2007-2013

NPD Priorities
Allocated amounts
1

Competitivity
5.234,43

2

Transport Infrastructure
14.654,79

3

Environment
6.597,98

4

Human Resources
7.608,60

5

Rural Development
15.237,32

6

Regional Development
9.339,10

Total 

58.673,10

The financing of these 6 fields is made by 3 financial tools and by 2 complementary actions as it follows:
- The European Regional Development Fund;
- The European Social Fund;
- The Cohesion Fund;
- The European Agricultural Fund for Rural Development;
- The European Fisheries Fund.
The almost 60 milliards euros that will be allocated within the presented fields in table 1, come from the budget of the EU but also from the budget of Romania (in a relatively equal proportion). At a smaller scale, the beneficiaries also participate to these funds. As it can be seen from the table 1, most of the funds are allocated to rural development and transport infrastructure, which are underdeveloped in Romania in comparison to the other states from the EU. Large amounts of money are also allocated for other fields even for the Human Resources – which benefit of 7.6 milliards euros, a large amount of money taking into consideration the fact that here there are no investments to pay for and the allocated money are more difficult to be spent and to be justified in comparison to the specific investments of the other fields of interest.
3. THE SPECIFIC CHARACTERISTICS OF THE DEVELOPMENT PROJECTS WITH EUROPEAN FINANCING

Depending on the specific conditions of each financing program and on the required documentation by these, the projects can be splited in 2 large categories:
A – projects addressed to the area "Human Resources", where the applicant should conceive only one financing application, a budget and attach certain supporting documents;
B – projects addressed to the other financing areas where the applicant usually must complete a financing application, a feasibility study (including a cost benefit analysis) or a business plan.
3.1. Projects within the Field of Human Resources
For the field of Human Resources, there are allocated over 7.6 milliards euros. These are destined to increase the degree of preparation and qualification of the human resources from the organizations, to increase the preparation degree of pupils, students, master and doctorate students, to accomplish some human resources development strategies, experience interchange on this specific field with the other countries that are members of the European Union, accrediting new courses and specializations, improving work conditions of the employees, supporting under-privileged workers and those handicapped for their integration on the work force market etc.
There are two large types of projects within this field:
- grants, which have a total value of up to 500,000 euros, within which the project activities are destined to a single region and the evaluation and control of the implementation are done at  a regional level through Project Implementation Units within the Sectoral Operational Program Human Resources Development (IPU POSDRU) . The duration of this project should not exceed 24 months;
- strategic projects, which range from 500,000 euros and 5,000,000 euros, within which the project activities are destined for several regions and the evaluation and control of the implementation are done at a national level by specific structures of the Management Authority of the Sectoral Operational Program Development Resources Human (AM POSDRU). The duration of this project should not exceed 36 months.
Projects (both the strategic and grants) will be written and sent for evaluation on an online application form on a specific application existent on the site of the Ministry of Labour, Family and Social Protection www.fseromania.ro . Both types of projects to accept and even support partnership on a local, regional and European level. The only documents on paper support are the statements of partnership between the organizations that had proposed the project, certain statements from the applicant and the CVs of the basic personnel of the project.
Although at a first impression everything is in place, it is not really that way. Problems that have occurred over time regarding this program are the following: 
        - the non-correlation between most of the Romanian law regarding the work field and the European legislation has led to many difficulties in harmonizing the requirements of the European Social Fund with existing opportunities in Romania;
- new EU regulations which directly involve components of this program and which were not included in the first funding guide; 
       - a lot of unclear details in the guidelines and to which were given very delayed responses ;
- a very long period of projects evaluation, rejecting some projects on the grounds of unclear reasons or misunderstood ideas and proposed activities of the applicant;
- the inexistence of a projects implementation manual, fact that delays a lot the developing of some projects;
         - very thick and bureaucratic procedures for procurement even in the case of very small amounts of money.
3.2 Projects from Other Fields
For almost all the other fields, the applicant must submit to the financing folder the following documents:
- financing application;
- the feasibility study or the business plan;
- other support document for the application (studies, surveys, statements, various certificates issued by state organisms, CVs, notices and authorizations) depending on the project type.
The main problems that occurred over the time regarding this program are the following:

          - extremely dense documentation and initial notices that need to be renewed if the project was approved;
- very long period until receiving a response to the applications (in some cases has exceeded 1 year);
       - rejecting projects with very brief and unfounded explanations;
- disputes resolved differently to similar situations; 

       - currency depreciation led to changes from the initial budget of up to 30% of the total amount; 
       - changing economic conditions have created the premises for many applicants to give up to the won projects;
       - the delayed launch of measures from the areas mentioned in Table 1 (the fisheries area have the largest delay);
       - summary evaluation guidelines that left room for interpretation;
       - unclear funding guide.
4. ConcluSIONS

Depending on the conditions mentioned above

we can assume that without a concerted action of all the responsible factors for the good development of the projects financed from structural funds, the existing delays will continue in the future. For a better development of the projects and therefore a greater absorption of these funds the following measures have to be taken: 
- reorganization of the entities that are in charge with the development of these funds and with the training of the personnel (including communication techniques with the client) 
- development of clear and simple guidelines (based on comments received from the applicants until now) 
- decentralization of the decisions to region level for most of the projects 
- replacement of reporting on paper backing with an electronic one.
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