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VÂRSTA MANAGERULUI: „DESTINUL OMULUI CURGE ŞI TREBUIE SĂ SE ÎMPLINEASCĂ”
The manager's age: “The human's destiny flows and it has to occur”
Prof.dr.ing, ec. Ioan ABRUDAN

Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca

	Managementul presupune cel puţin trei grupe fundamentale de activităţi: stabilirea obiectivelor, mobilizarea resurselor pentru atingerea obiectivelor şi, în final, evaluarea întregului sistem de acţiuni realizate. Ca şi în toate cazurile unor acţiuni organizate, trebuie să existe o autoritate, căreia i se subordonează tripticul format din cele trei etape. Aproape pentru fiecare dintre cuvintele utilizate în propoziţiile anteriore, se pot genera un set de comentarii, care, până la urmă, constituie chiar substanţa ştiinţei manageriale. 
De-a lungul istoriei, toate locurile unde s-a manifestat o relaţie de autoritate, au fost considerate surse bune de inspiraţie pentru management. Între acestea, statul, armata şi religia s-au detaşat sensibil.
Conjugând vârstele omului prin etapele mana​ge​mentului, aşa cum le-am delimitat anterior, s-ar putea identifica unele convergenţe care ar putea conduce către stabilirea vârstei „optime” a managerului.

Poate că, stabilirea obiectivelor ar necesita un cunoscător al „listei” tendinţelor de evoluţie, a unui „filozof” care să ştie „ce a fost” şi „ce va fi”. Pe de altă parte, sintagma „obiective îndrăzneţe” este asociată cel mai des vârstei tinere. Îndrăzneţ nu înseamnă şi iraţional. Iar, raţional, înseamnă o sumă de cunoştinţe asimilate, nu în ultimul rând, prin experienţă. Nu se pune problema eliminării riscului pentru că, aşa cum ne spun clasicii managementului, „cel mai mare risc este să nu rişti.” Din nou, predispoziţia pentru risc este asociată vârstei tinere iar prudenţa, vârstelor mai înaintate. Nimeni nu a trasat, însă, limita dintre risc şi prudenţă dar, toată lumea, doreşte ca lucrurile să se întâmple aşa cum au fost previzionate.
Etapa de mobilizare a resurselor în latura sa care înseamnă acţiune, s-ar potrivi, mai degrabă, tinerilor. Dar există, şi aici, componente, care presupun înţelepciunea „bătrânilor” cum ar fi etapizări, stabilirea priorităţilor, contigentări ş.a., în contextul în care, aproape întotdeauna, resursele sunt limitate iar câmpul de informaţie în care se operează este incomplet. Este, şi aici, complicat de trasat o frontieră pentru vârsta potrivită acestui complex de sarcini.
Nu sunt mai simple lucrurile nici cu etapa de evaluare. „Cum” şi „cine” stabileşte grila de evaluare. „Cum” şi „cine” stabileşte deviaţiile admisibile? Urmărirea unui program, poate, ar necesita energia unui om tânăr, dar pentru elaborarea programului ar fi dezirabilă înţelepciunea unui om în vârstă.

Subiectul poate fi adus, cu o schimbare de nuanţe, şi în spaţiul întrebărilor „ce?” şi „cum?”, care l-au frământat atât de mult pe filozoful danez Kierkegaard în problematica religiei. Adică, în contextul nostru, „ce” se evaluează şi „cum” se face acest lucru?

Managementul a rezolvat inteligent această problemă distribuind atribute manageriale unui spectru mai larg de vârste. Dar, până a ajunge aici, a fost necesară proclamarea eterogenităţii activităţii manageriale, adică conştientizarea celor, cel puţin, trei clase (nivele) ale managementului organizaţiei: top managementul, managementul de mijloc (middle) şi managementul de primă linie (supervisors). Întrebarea poate, însă, merge mai departe. Care este, atunci, vârsta managerului de la vârf? Adică, a acelui manager care nu-l mai are deasupra lui decât pe Dumnezeu (!?) 
Profit de acest context pentru a arăta un sens al globalizării care scapă percepţiei publice. În viziunea fondatorilor conceptului de globalizare, nu este principală numai ideea unui spaţiu economic comun ci, mai ales, personificarea ca actori ai vieţii economice mondiale, şi nu numai, a marilor firme, care nu mai sunt condiţionate, în conduita lor, de reglementări ale statelor naţionale. În scenariul globalizării, „întreprinderea X”, este un actor internaţional autonom pentru care apartenenţa la un anumit teritoriu îşi pierde total semnificaţia iar, deasupra managerului general al acesteia, este numai Dumnezeu. Acest manager va fi investit de „supuşii” săi să răspundă pentru ei la întrebarea hamletiană: „a fi sau a nu fi?” rescrisă mercantil, dar mai cuprinzător, în „a avea sau a nu avea?” Iată un personaj cu o putere extraordinară. Cum va arăta el?
Societatea modernă occidentală vede managerul ca şi un om tânăr, angajat într-un sistem ordonat, activ şi hotărât, cu multă energie şi putere de muncă, pragmatic, foarte ancorat în cotidian şi foarte motivat de atingerea unor obiective de etapă. Caracteristicile acestui model corespund omului tânăr. Goethe, autorul cunoscutei tragedii Faust numită de unii „evanghelia mântuirii omului prin acţiune”, afirma referindu-se la „omul de succes” al epocii viitoare: „Acesta va fi secolul oamenilor capabili, practici, care înţeleg cu uşurinţă lucrurile şi sunt înzestraţi cu o anumită dexteritate; ei se vor simţi superiori, chiar dacă nu sunt înzestraţi cu aptitudini deosebite”.
În societăţile asiatice, cu toate că filonul lor tradiţional promovează respectul faţă de vârstă, faţă de experienţă şi înţelepciune, totuşi dezvoltarea este dinamică, este aproape explozivă. Cine are dreptate? Este, deja, un loc comun, existenţa influenţelor pe care cultura naţională le exercită asupra managementului. În cultura naţională o pondere însemnată o are religia. Nu ne va mira dacă în concursurile de selecţie pentru un manager occidental, vârsta între 30-40 ani, va fi un atuu. Dar, eroul religiei creştine, Isus Cristos, şi-a petrecut exerciţiul public între 30 şi 33 de ani. În lumea arabă nu surprinde pe nimeni că deciziile se iau de „sfatul bătrânilor”. Dar, profetul Mohamed al Islamului avea 52 de ani când a murit. Mai departe, în lumea extrem asiatică, Confucius avea 72 de ani când a murit iar Buddha 80. În consecinţă, vârsta conducătorilor chinezi este înaintată ca şi a celor indieni, iar în Japonia, doctrina managerială tradiţională promo​vează „gerontocraţia”. Deci, două viziuni manageriale diferite asupra statutului vârstei generează rezultate oarecum asemănătoare în dezvoltarea economică. Francis Fukuyama, unul dintre politologii americani de succes ai epocii actuale, tranşează problema: „Dar o aceeaşi politică industrială poate da rezultate într-o societate şi duce la catastrofă în alta. Şi aceasta pentru că, nu politica de stat, ci baza culturală este îndeobşte factorul determinant al succesului sau eşecului”. Quod erat demonstrantum. Regula vârstei managerului este că nu e nicio regulă. Sau, poate, ar fi o regulă....
Pare firesc ca, pe măsură ce înaintezi în vârstă, să devii tot mai sensibil la problemele categoriei de vârstă din care faci parte. Este o reacţie de apărare a propriului eu care te angajează instinctual în pledoarii „pro domo”. În cele ce urmează, mă voi strădui să evit orice implicaţie subiectivă. Un prieten de-al meu spunea anecdotic dar cu un profund înţeles: „Ce frumoasă este tinereţea şi cum este ea dată pe mâna copiilor?!”.

Resursa umană, ca şi orice altă resursă este limitată. Natura umană, presupune asimilarea semnalelor din mediu, dacă nu pentru altceva cel puţin pentru autoconservare, similar instinctului „animalului de pradă” cu care-l compara Spengler pe om. Timpul nu trece, aşadar, indiferent pe lângă om ci îi inscripţionează în memorie, informaţie. Informaţie pe care o numim, în mod normal, expe​rienţă. Experienţa măreşte patrimoniul cunoş​tinţelor omului aducând cea mai autentică informaţie: informaţia trăită. Indirect, această informaţie se găseşte şi în cărţi, dar, şi pentru asimilarea acestei informaţii, este nevoie de un timp: de selecţie, de procesare şi de sedimentare. Toată viaţa este o cursă contracronometru. Şi mai este ceva. Una este să trăieşti un anumit eveniment şi alta este să afli despre el din relatările altora care-şi pun, fie​care, amprenta propriei percepţii asupra desfăşurării evenimentului respectiv. Kant spunea că lumea, deşi este unică, este în acelaşi timp, a fiecăruia dintre noi subliniind prin aceasta chiar caracterul personal al percepţiei fiecăruia despre lume. Pe de altă parte, chinezii au un proverb care spune că „mai bine vezi o dată decât să auzi de 1000 de ori”. Experienţa este, deci, un tezaur de cunoştinţe pe care doar trecerea prin viaţă ţi-l aduce. Undeva, Goethe spunea: „Chiar şi în ştiinţe, nu poţi şti de fapt nimic cu adevărat, totul se cere făcut”. Un om trecut prin viaţă are capacitatea de a se găsi în empatie cu toate vârstele pe care deja le-a parcurs. El le poate înţelege pentru că, pur şi simplu a trecut prin ele, iar, cum spune Ecleziastul: „ceea ce a mai fost, aceea va mai fi şi ceea ce s-a mai întâmplat se va mai petrece căci nu este nimic nou sub soare”. Este, aici, şi o tulburătoare asemănare cu ceea ce susţinea Einstein ,şi alţii, privind simultaneitatea timpurilor sau derularea lor într-o altă succesiune decât trecut, prezent şi viitor (!?).
Nu trebuie să confundăm entuziasmul, vigoarea şi energia tinereţii cu înţelepciunea senectuţii deşi excepţii există în ambele zone. De exemplu, cunoscutul arhitect brazilian O. Niemeyer cu o redutabilă energie creativă la 100 de ani sau W. Pitt jr. un înţelept prim-ministru al Imperiului britanic la doar 24 de ani. Admitem cu toţii că am intrat în epoca cunoştinţelor dar, acestea trebuie asimilate şi, pentru asta, este nevoie de timp. De timpul care te îmbătrâneşte. Există loc pentru fiecare vârstă în spectrul activităţilor manageriale, dar, după opinia mea, decizia supremă trebuie să aparţină nivelului maxim de competenţă şi nu nivelului maxim de energie care, şi el, are utilitatea lui, dar, în aplicarea deciziei. Se spune în Biblie: „Vai de tine ţară al cărui împărat este un copil [....]”.
Am citit undeva, că pe măsură ce înaintezi în vârstă, munca devine tot mai mult o necesitate. Cred că este o cantitate de adevăr în această afirmaţie. Suntem cu toţi asaltaţi, de-a lungul vieţii, de o mulţime de semnale din mediu. Cu trecerea anilor, aceste semnale se împuţinează, pe de o parte, iar experienţa (din nou experienţă) îţi structurează mult mai clar o grilă de priorităţi şi un alt mod de selecţie a semnalelor din mediu, pe de altă parte. S-ar putea ca, la finele acestui proces, să rămână pe primul loc munca.
Eu cred că pentru un observator pasionat de „spectacolul lumii”, care a trăit în vârste mature şi active cele două epoci ale istoriei noastre, de dinainte şi de după 1989, s-au revelat multe şi interesante asemănări. Între acestea, sloganul promovării tineretului, femeilor şi minorităţilor. Provenit de cine ştie unde, poate din conceptul „drepturilor omului”, acesta fundamentează o mişcare artificială dincolo de meritele fiecăruia. Trebuie să facem demarcaţia între a nu discrimina membrii acestor comunităţi şi a-i promova pe baza aparteneţei la categoriile respective. Însă, fiecare din aceste grupuri sociale reflectă o realitate foarte eterogenă înafara caracteristicii care i-a amplasat pe indivizi în sfera substantivului colectiv corespunzător. Eu cred că, descriptorul de grup îşi pierde complet semnificaţia la intersecţia cu atributele funcţiei manageriale. Aici funcţionează o altă grilă de selecţie. Exersând iraţional principial promovării, referindu-mă acum doar la „tineret”, noi am ajuns la construcţii uneori hilare care sfidează bunul simţ. În dorinţa de a face tuturor pe plac, dar şi datorită incapacităţii noastre de a discerne în varietatea părerilor altora, noi am demontat reperele de sprijin ale normalităţii intrând, nu de puţine ori în regretabile derapaje. Spunea ambasadorul Braziliei la Bucureşti, Jeronimo Moscardo, pentru a soluţiona problematica influenţării: „În momentul de faţă trebuie să stabilim o diferenţă, trebuie să facem ceea ce fac [....] nu ceea ce ne spun să facem”. 
Dacă ne referim la Occident, atunci aici managerul de vârf are vârsta propriei sale conştiinţe privind acoperirea sarcinilor care-i revin („destinul omului curge şi trebuie să se împlinească” cum spune Oswald Spengler), iar, contrar protestelor sindicale, în aproape toate ţările Uniunii Europene sunt legi sau doar proiecte, privind majorarea vârstei de pensionare. Nu cu mult timp în urmă, citeam în presa occidentală, despre preocuparea agenţiilor de recrutare a forţei de muncă pentru reangajarea inginerilor în vârstă care, pe lângă competenţa profesională, construită şi validată într-o viaţă de exerciţiu, au şi caracteristicile umane de  genul disciplină, responsabilitate ş.a. care, din nefericire, lipsesc, uneori generaţiilor tinere actuale. Dar cine şi-ar putea permite risipa vizavi de o resursă umană foarte calificată în contextul unei populaţii îmbătrânite?
Într-adevăr, dacă se menţin tendinţele actuale, populaţia României în anul 2050, va fi cu 4 milioane mai mică, iar populaţia UE 27 va  fi cu cca 15 milioane mai redusă. Adică din Uniunea Europeană dispare, în 2050, o populaţie echivalentă populaţiei actuale a Olandei.

Într-un număr din „Univers ingineresc”, academicianul Radu Voinea afirma: „Un poet nordic scria într-o poezie că nu este nici un merit să fii tânăr. Toţi ne naştem tineri. Ceea ce făurim noi este bătrânul, acel aliaj de timp, de trudă şi de vrajă”. Trebuie spus, însă, că progresul omenirii, chiar dacă, uneori, se proclamă fundamentarea lui doar pe competiţie, nu a presupus niciodată excluderea unor categorii ci numai o includere a tuturor grupurilor sociale într-un acelaşi ansamblu. Societatea are nevoie de tot mai multă muncă de la toţi cei care, biologic, au capacitatea de a o furniza. Cu siguranţă, se vor găsi soluţii. 
Regretatul Florian Pittiş (64 de ani) perpetu-ul exponent al generaţiei tinere, de care ne-am despărţit în luna august a acestui an, ar fi spus: „Ţine minte: sfârşitul nu-i aici”.
	Management involves at least three fundamental groups of activities: establishing objectives, mobilizing the resources for accomplishing the objectives and finally, evaluating the entire system of fulfilled actions. As in all the cases of organized actions, there has to be an authority to which the three stages are subordinated. For almost all of the words used in the previous sentences there can be a set of comments that, in the end, represent the substance of managerial science.

Throughout the history, all the places where there was a relationship of authority have been considered good sources of inspiration for management. Between them, the state, the army and religion have been appreciable standing out.

By conjugating the ages of a human through the stages of management, as they have previously been delimited, some convergences might be identified that might lead to the establishment of the optimum age of the manager.

Maybe the establishment of the objectives would require a knower of „the list” of the evolution tendencies, of a „philosopher” who would know „what has been” and „what will it be”. On the other hand, the phrase “daring objectives” is often associated to a young age. Daring does not also mean irrational. And rational means a sum of assimilated knowledge, not least, through experience. There is not the issue of eliminating the risk because, as the classics of management say, “the greatest risk is not to take any risk.” Again, the predisposal towards risk is associated to a young age and prudence to an older age. But nobody has marked the limit between risk and prudence, even if everybody wants the things to happen as they have been predicted.

The mobilization stage of the resources in its understanding of action would be more appropriate to young people. But there are, even here, components which involve the wisdom of the “aged man” such as staging, establishing priorities, contingency and so on, within the frame in which the resources are almost always limited and the field of information in which it operates is incomplete. It is, here also, difficult to trace a barrier for the proper age to this complex of tasks.

It doesn’t get any easier with the evaluation stage. “How” and “who” establishes the evaluation scale. “How” and “who” establishes the admissible deviations? Following a program might require the energy of a young person, but for the elaboration of the program it might be desirable the wisdom of an older person.

The subject can also be brought, with a change in shade, in the area of the questions “what?” and “how?” which worried so much the Danish philosopher Kierkegaard in the issue of religion. Meaning, within our frame, “what” is being evaluated and “how” is this thing being done.

Management has solved in an intelligent way this problem by distributing managerial attributes to a wider scale of ages. But, until then, it has been necessary to proclaim the heterogeneity of the managerial activity, the awareness of at least three levels of the organization’s management” top management, middle management and the supervisors. The question maybe might go on. What is the age of the top manager? Of that manager who only has God above him (?!)  

I am improving the occasion to show a meaning of globalization which escapes the public perception. In the minds of the founders of the concept of globalization, the idea of a common economic area is not the only main idea, but also the impersonation as actors of the global economic life, and not only, of the big firms which are no longer being conditioned, in their behavior, by regulations belonging to the national states. Within the scenery of globalization, “the X enterprise” is an autonomous international actor for which the belonging to a certain territory is totally loosing its significance and above its general manager there is only God. This manager will be invested by its “subordinates” to answer for them to the hamletian question: ”to be or not to be?”, rewritten in a mercantile way, but more comprehensively as “to have or not to have?”. Here is a character with an extraordinary power. How will he look like?

The Western modern society sees the manager as a young person hired in an tidy system, active and decided, with lots of energy and working power, pragmatic, very anchored in the every day life and well motivated for achieving some stage objectives. The characteristics of this model correspond to a young man. Goethe, the author of the well known tragedy Faust, called by some “the Gospel of man’s salvation through action”, stated when referring to “the success man” of the future era: “This will be the century of capable people, pragmatic, who easily understand things and are endowed with certain dexterity; they will feel superior, even if they are not endowed with special abilities.”

In the Asian societies, even if their traditional vein promotes the respect regarding the age, experience and wisdom, the development is dynamic, almost explosive. Who is right? It has already become a common thing the existence of influences that the national culture has on management. In the national culture, a significant weight belongs to religion. It will not be surprising if within the selection contests for a Western manager, the age between 30-40 years will represent a trump. But the hero of the Christian religion, Jesus Christ, has spent his public exercise between 30 and 33 years old. In the Arab world it is not surprising that the decisions are being taken by the “old men’s counsel”. But the prophet Mohamed of Islam was 52 years when he died. Even further, in the extreme Asian world, Confucius was 72 years old when he died and Buddha 80.  As a result, the age of the Chinese leaders is advanced, so is the one of the Indians and in Japan, the traditional managerial doctrine promotes “gerontocracy”. Thus, two different managerial visions on the status of age generate results which are somehow similar in the economic development. Francis Fukuyama, one of the American successful political scientists of the modern era sets the problem: “But the same industrial policy can have results in a society and lead to disasters in another. And that is because not the state policy, but the cultural base is mainly the determinant factor of success and failure.” Quod erat demonstrantum. The rule of the manager’s age is that there is no rule. Or, maybe, there is one…

It seems natural that, while ageing, to become more and more sensitive to the problems of the age category that you belong to. It is defense reaction of the personal ego which involves you instinctively in “pro domo” pleadings. 

The human resource, just as any other resource, is limited. Human nature involves the assimilation of the signals within the environment, if for anything else at least for self preservation, similar with the instinct of “the predatory animal” to which Spengler compared the human. Thus the time doesn’t fly indifferently besides the man, but it registers in his memory the information. Information that we usually call experience. The experience increases the patrimony of the human’s knowledge bringing the most authentic information: the lived information. Indirectly, this information can also be found in books but for its assimilation we need time: for selection, processing and sedimentation. The entire life is a race with time. And there is something else. It is one thing to live a certain event and another to find out about it from what the others tell you, persons who imprint their own perception on the development of that event. Kant said that the world, even unique, belongs in the same time to each and every one of us, underlining the personal character of each one’s perception of the world. On the other hand, the Chinese have a proverb saying that “you better see once then listen 1000 times”. Thus experience is a treasure of knowledge brought by life. Somewhere, Goethe said: “Even in sciences, you cannot know anything for real, everything needs to be done”. A man who went over his life has the ability to find himself in empathy with all ages that he has been through, he can understand them because he has simply been there, and, as the ecclesiast said: “what has been will be again and what have happened will happen again because there is nothing new under the sun”. We find here a disturbing resemblance with what Einstein and others said regarding the simultaneity of times or their development in another succession then past, present and future. (?!)

We do not have to confound enthusiasm, sturdiness and the energy of youth with the wisdom of an old age, even if there are exceptions in both areas. For instance, the well known Brazilian architect O. Niemeyer, with a strong creative energy at 100 years or W.Pitt jr. a wise prime-minister of the British Empire at only 24 years old. We all admit that we have entered the era of knowledge but, they have to be assimilated and for that time is necessary. The time which gets you old. There is a place for every age within the spectrum of the managerial activities, but in my opinion, the supreme decision has to belong to the maximum level of competence and not to the maximum level of energy which has its utility, but in the application of the decision. The Bible says: “Pity of you country which has a child as an emperor.”

I have read somewhere that while you age, work becomes more and more a necessity. I believe that it is some truth in this assertion. We are all stormed throughout our lives by a multitude of signals from the environment. While years pass, these signals become fewer, on one side, and experience (again experience) structures more clearly a scale of priorities and another way of selecting the environmental signals on the other hand. Work might be on the first place at the end of this process.

I believe that for a passionate observer of “the world’s spectacle” who has lived in mature ages and actives of the two eras of our history, before and after 1989, lots of interesting similarities have been revealed. Among those, the slogan of promoting the young people, women and minorities. Coming from who knows where, maybe out of the concept “human rights” it fundaments an artificial movement beyond the merits of each one. We need to draw the line between not discriminating the members of those communities and to promote them based on the belonging to those categories. But, each of these social groups reflects a very heterogeneous reality outside the characteristic that set them within the appropriate collective substantive. I think that the group’s describer completely looses its significance at the crossroad with the attributes of managerial function. Another selection scale works here. By irrationally practicing the principle of promotion, referring now only to “the youth”, we have come to sometimes hilarious constructions which defy common sense. In the desire to satisfy everybody’s will, but also due to our inability to decide in the variety of the others opinions, we have quickly ruined the support lines of normality entering, quite often, in regrettable refitting. Brazil’s ambassador in Bucharest, Jeronimo Moscardo said, in order to solve the issue of influencing: “Right now we need to establish a difference, we need to do what they do […]  not what they tell us to do.” If we refer to the Occident, then the top manager has the age of his personal knowledge regarding the tasks he has (“human’s destiny flows and has to be carried out”, as Oswald Spengler says) and, contrary to the protests of the unions, in almost all the countries of the European union there are laws or only projects concerning the increase of the retiring age. Not long ago I was reading in the Western press about the concern of the recruiting agents for rehiring older engineers who, besides their professional competence, built and validated in a life of exercise, also have the human characteristics required, such as discipline, responsibility and others who, unfortunately lack to the young generations. But who could afford the waste concerning a well qualified human resource within the frame of an aged population?

Indeed, if the tendencies will maintain, Romania’s population in 2050 will be smaller by 4 millions, and EU’s population will be with approximately 15 millions smaller. Thus out of  the European Union will disappear in 2050 a population which equals Holland’s population now.

In an issue of “Engineering universe” the academician Radu Voinea stated: “A Northern poet wrote in a poem that it is not a merit to be young. We are all born young. What we do is the old man, that mixture of time, toil and charm”. It has to be said that humankind’s progress, even if sometimes it is proclaimed to be based only on competition, has never involved the exclusion of some categories, only the inclusion of all the social groups in the same assembly, it is true, with different weights and importance from an era to another. The society needs more and more work from all those who, biologically speaking, can supply it. Solutions will definitely be found.

The regretted Florian Pittiş (64 years old), the spokesman of young generation that we have recently been separated from in August, this year, would have said: “remember: the end is not here”.
          









































